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Luogo e data di nascita: Torino, 16 marzo 1944.

Posizione attuale

Professore ordinario di scienza politica (SPS/04) presso il Dipartimento di Culture, Politica e Società dell’Università di Torino.

Presidente del Master in Analisi delle Politiche Pubbliche (Mapp) e direttore del Laboratorio sulle Politiche (LaPo) presso il Corep di Torino.

Titoli di studio
· Laurea in giurisprudenza conseguita presso l'Università di Torino il 24 marzo 1972 con 110 lode.

· Dottorato di ricerca in sociologia conseguito il 4 febbraio 1988  presso le Università di Torino, Pavia e Milano con una dissertazione dal titolo: Gli interventi sul patrimonio culturale tra stato e regione. Analisi di una politica pubblica.

Attività professionali

· Dal 1975 al 1989 è docente di ruolo di "diritto ed economia" nella scuola media superiore presso i seguenti istituti: ITIS "Cannizzaro" di Rho, ITSOS di Milano, IPS "Lagrange" di Torino, ITC "Levi" di Torino.

· Dal 1989 al 2000 svolge attività di ricerca e di insegnamento come libero professionista.

· Nel 1996 fonda, nell'ambito del COREP di Torino, il Master in analisi delle politiche pubbliche di cui è tuttora presidente.

· Il 24 novembre 1999 è dichiarato idoneo nella procedura di valutazione comparativa per professore di seconda fascia in Scienza Politica bandita dall’Università di Torino.

· Dal 1° novembre 2000 è professore associato in Scienza politica presso la Facoltà di scienze politiche dell’Università di Torino.

· Il 30 ottobre 2001 è dichiarato idoneo nella procedura di valutazione comparativa per professore di prima fascia in Scienza Politica bandita dall’Università di Firenze.

· Dal 15 marzo 2005 è professore ordinario di Scienza politica presso la Facoltà di scienze politiche dell’Università di Torino.

Attività di ricerca

· 1988-89 - Partecipa alla ricerca IRS, diretta da Bruno Dente, sui processi decisionali nelle politiche urbane.

· 1988-89 - Partecipa alla ricerca ISAP su “Nuove tecnologie e democrazia locale”, diretta da Ettore Rotelli, Giorgio De Michelis, Guido Martinotti e Stefano Draghi.

· 1989-90 - Partecipa alla ricerca ISAP sui processi decisionali relativi agli stadi di Italia '90 diretta da Bruno Dente.

· 1989-90 - Partecipa alla ricerca "Politica locale in aree metropolitane: Torino, Palermo, Firenze", diretta da Massimo Morisi e Silvano Belligni, finanziata con fondi Murst  40% .

· 1990-93 - Partecipa al "Progetto finalizzato pubblica amministrazione del CNR" attraverso la ricerca "Organizzazione e finanziamento dell'amministrazione dei beni culturali" diretta da Franco Rositi.

· 1991-93 - Coordina la  ricerca diretta da Franco Ferraresi sui processi decisionali dei comuni italiani condotta dalla Fondazione Rosselli su incarico del Formez.

· 1993-94 - Dirige la ricerca promossa dall'Ires Piemonte sulla negoziazione dei conflitti ambientali.

· 1993-95 - Partecipa alla ricerca "The Cultural and Economic Conditions of Decision-making for the Sustainable City", promossa su incarico della Commissione europea, DG XII, dal Corep e dalla London School of Economics e diretta da Luigi Mazza e Yvonne Rydin.

· 1995-96 - Partecipa alla redazione del "Terzo rapporto sulla priorità nazionali" dedicato al federalismo, promosso dalla Fondazione Rosselli e diretto da Alberto Martinelli.

· 1997-98 - Dirige un'unità di ricerca per conto del Corep nell'ambito del programma CNR "Negoziare i conflitti ambientali" diretto da Marcello Fedele.

· 1998-2000 – Partecipa alla ricerca IRES Piemonte sul tema: "La gestione della conflittualità urbana".

· 2000-2001 – Dirige la progettazione di un processo partecipato per la scelta di due siti per impianti di smaltimento dei rifiuti per conto della Provincia di Torino.

· 2002-2004 – Partecipa come responsabile di un’unità locale al progetto Miur Cofin diretto da Bruno Dente sull’innovazione metropolitana.

· 2003-2004 – Dirige la ricerca LAPO sui Progetti di Ricupero Urbano in Piemonte, su commissione della Regione Piemonte.

· 2004-2006 – Partecipa come responsabile di un’unità locale al progetto Miur Prin diretto da Giorgio Freddi sulla “democrazia deliberativa nella pratica”

· 2006-2007 – Dirige la ricerca applicata finanziata dalla Regione Piemonte (fondi CIPE) sulle giurie di cittadini.

· 2007 – Coordina una ricerca comparativa su casi di partecipazione in Italia per conto del Dipartimento della funzione pubblica.

· 2007-2008 – Partecipa alla ricerca sulla qualità della democrazia nel trentino promossa dalla Provincia di Trento.

· 2008-2009 – Coordina la commissione per il dibattito pubblico sulla “gronda di Genova”.

· 2009 – Partecipa all’impostazione del dibattito pubblico sul testamento biologico nel quadro di Biennale Democrazia.

· 2009-2011 – Collabora alla ricerca “Descri” coordinata dall’Università du Tours sui conflitti relativi agli impianti di rifiuti in Francia, Italia e Messico.

· 2009-2012 – E’ responsabile nazionale della ricerca Prin 2008, “Qualità della deliberazione”.

· 2011 – Partecipa all’impostazione delle giurie dei cittadini sul federalismo nel quadro di Biennale Democrazia.

Relazioni a congressi e seminari scientifici

· 1990 - Presenta al XIIº congresso mondiale di sociologia a Madrid la relazione: Vestals, Maecenas, Politicians, and Entrepreneurs: New Trends of Italy's Public Policy on Cultural Heritage.

· 1992 - Presenta al seminario dell'European Culture Research Centre sul tema "L'entreprise du patrimoine: institutions et pratiques dans le contexte européen" (Firenze, 10-11 aprile 1992), la relazione: Les acteurs de la politique du patrimoine en quatre pays européens.

· 1993 - Presenta al seminario CEAT di Losanna, la relazione "Conséquences de l'organisation post-fordiste sur le fonctionnement de l'administration” (v. pubblicazione n. 17).
· 1995 - Presenta al dottorato di Urbanistica della facoltà di architettura di Pescara la relazione: Gli studi di caso.
· 1995 - Presenta al convegno nazionale dell'Arifs sul tema “Storia dell'Italia repubblicana” (Aosta, 4-6 settembre 1995) la relazione: La pubblica amministrazione e le riforme amministrative.
· 1996 - Presenta, in collaborazione con Alberto Martini, alla 18th Annual Research Conference dell'Association for Public Policy Analysis and Management (APPAM),  (Pittsburgh, novembre 1996), la relazione: The Prospects for Policy Analysis in Italy:  Have Four Years of Political Upheaval Made a Difference?

· 1996 – Presenta al convegno annuale della Società Italiana di Scienza Politica (Urbino, maggio 1996) la relazione: I processi decisionali nei comuni italiani (v. pubblicazione n. 26).
· 1997 - Presenta al ciclo di incontri "Politiche pubbliche e istituzioni" del dottorato di ricerca Sistemi sociali e analisi delle politiche pubbliche (Roma, 12 marzo 1997) la relazione: Istituzioni e decisioni: processi di negoziazione del consenso.
· 1997 - Presenta alla Summer School della Robert Wagner Graduate School of Public Service della New York University (Lione, 27 giugno 1997) la relazione: Public Policymaking in Italy.

· 1998 - Presenta alla tavola rotonda dell'Accademia dei Lincei dedicata a "Beni culturali: istituzioni ed economia" (Roma 20 maggio 1998) la relazione: Le concezioni della politica dei beni culturali (v. pubblicazione n. 41).
· 1998 - Presenta al Dottorato di ricerca in Politiche pubbliche del territorio le relazioni: Prima e dopo Simon (Venezia, 6 aprile 1998) e L'analisi delle politiche pubbliche in Italia: ragioni, successi e insuccessi di un trapianto (Venezia, 25 maggio 1998).
· 1998 - Presenta all'incontro di studio della Corte dei conti dedicato a: "La gestione delle risorse pubbliche tra efficienza e responsabilità" (Roma, 15 giugno 1998) la relazione: Controllo e valutazione delle politiche pubbliche (v. pubblicazione n. 34).
· 1998 - Presenta al seminario CEAT di Losanna (Tramelan, 24 settembre 1998) la relazione: La contractualisation des politiques publiques (v. pubblicazione n. 40).

· 1999 - Presenta al IIº congresso dell'Associazione Italiana Valutazione (Napoli, 16 aprile 1999) la relazione: È possibile valutare il mandato di un'amministrazione locale? Riflessioni su un'esperienza di "bilancio di mandato" (v. pubblicazione n. 43).

· 1999 – Presenta al Seminario nazionale di studio “Formazione per le tecniche legislative” (Torino, 17-18 giugno 1999) la relazione: Il contributo dell’analisi delle politiche pubbliche alla progettazione legislativa (v. pubblicazione n. 39).
· 1999 - Presenta alla Summer School della Robert Wagner Graduate School of Public Service della New York University (Lione, 29 giugno 1999) la relazione: Four Methods for Siting Unwanted Facilities.

· 1999 – Presenta al convegno annuale della Società Italiana di Scienza Politica (Trieste, 23-24 settembre 1999) le relazioni: La svolta contrattuale della pubblica amministrazione italiana (v. pubblicazione n. 44) e I comitati spontanei dei cittadini.
· 2000 – Presenta al convegno “L’Europa delle reti” (Firenze, 11 febbraio 2000), in collaborazione con Massimo Morisi, la relazione: Governo di reti a mezzo di reti?(v. pubblicazione n. 47).
· 2000 – Presenta al convegno “Grandi progetti strategici” (Roma, 1 aprile 2000) la relazione: Grandi progetti e opposizioni locali.
· 2000 – Presenta al seminario “Governo dell’impresa e sviluppo economico” (Certosa di Pontignano, 18-19 luglio 2000) la relazione: Il modello negoziale tra centro e periferia.
· 2000 – Presenta al convegno annuale della Società Italiana di Scienza Politica (Napoli, 28-29 settembre 2000) la relazione: Il progetto “Non rifiutarti di scegliere”.

· Presenta al convegno “La pianificazione strategica” (Padova, 15 dicembre 2000) la relazione: L’esperienza della pianificazione strategica a Torino.

· 2001  - Presenta al convegno annuale della Società Italiana di Scienza Politica (Siena, 13-15 settembre 2000) la relazione: Non rifiutarti di scegliere”: un’esperienza di democrazia deliberativa (v. pubblicazione n. 49)
·  2001 – Presenta al seminario “La contrattualizzazione delle politiche pubbliche in Italia e in Francia” (Padova, 8 novembre 2001) la relazione: La contrattualizzazione delle politiche pubbliche in Italia.
· 2001 – Presenta al convegno “Modelli di partecipazione urbanistica”  (Bolzano, 12 ottobre 2001) la relazione: L’esperienza “Non rifiutarti di scegliere”.

· 2001 – Presenta al convegno “Relazioni centro-periferia e società-stato” dell’Università di Trento (Trento, 15 novembre 2001) la relazione: L’evoluzione delle relazioni intergovernative.

· 2002 – Presenta al convegno “Rappresentanza e politica nel governo locale: il ruolo delle assemblee elettive” (Firenze, 18 gennaio 2002) la relazione: Come cambiano le forme di governo locale in Europa.

· 2002 - Presenta al convegno internazionale “Reti di attori e reti territoriali. Forme e politiche per progetti di infrastrutture” del Politecnico di Milano (Milano, 22 marzo 2002) la relazione: Grandi opere e costruzione del consenso.
· 2002 – Presenta al workshop “Social Capital and Civil Involvement”, presso la Cornell University, la relazione Building Social Capital Through Democratic Deliberation. The Rise of Deliberative Arenas (Ithaca, NY, 13-14 Settembre 2002).

· 2002 – Presenta al convegno annuale della Società Italiana di Scienza Politica (Genova, settembre 2002) la relazione: Le arene deliberative.

· 2002 – Presenta al convegno “Politica/istituzioni/società/governo del territorio” presso lo Iuav di Venezia (18 e 19 novembre 2002), la relazione Istituzioni e trasformazioni territoriali.

· 2003 – Presenta,  al convegno: "Alta capacità Lione - Torino - Milano: cooperazione o competizione fra aree metropolitane europee?", Torino, Facoltà di architettura, 21 febbraio 2003, in collaborazione con Elisa Rosso, la relazione: Torino tra Lione e Milano: politiche e istituzioni di livello metropolitano.

· 2004 – Presenta, al seminario “Incertezza e democrazia partecipativa: aspetti teorici e empirici”, Trieste, 30-31 gennaio 2004, il paper: Quando la deliberazione ha bisogno di un aiuto: metodi e tecniche per favorire i processi deliberativi.
· 2004 – Presenta, al seminario dell’OECD, “Building new forms of co-operation for territorial development” (Parigi, 3 giugno 2004), il paper: Dilemmas of Multi-Level Governance in Local Development Policy.
· 2004 – Presenta al seminario “Creativity and Urban Governance in European City Regions” (Menaggio, 9-12 novembre 2004), il paper: Inclusive arenas as a form of creative governance.
· 2004 – Presenta al convegno “La pianificazione strategica delle città, delle province, delle regioni” (Castellammare di Stabia, 13 novembre 2004), la relazione: Strategia o condivisione? Alcuni dilemmi dei piani strategici.
· 2004 – Presenta al convegno “Urban, un modello da imitare” (Torino, 1 dicembre 2004) la relazione: Attuazione dei programmi e capitale sociale. Primi risultati della ricerca svolta dal Corep di Torino.
· 2005 – Presenta al convegno del gruppo S.Martino “Politica e apparati nella mediazione degli interessi: il ruolo della amministrazione”  (Torino, 15 aprile 2005) la relazione: Approcci negoziali e inclusivi nella mediazione degli interessi.
· 2005 – Presenta al seminario “Decisione e deliberazione” (Genova, 13-14 maggio 2005) la relazione: Come riconoscere la democrazia deliberativa.
· 2005 – Presenta al Master per lo sviluppo locale (Alessandria, 15 giugno 2005) la relazione: Strategia o condivisione?
· 2005 -  Presenta al Seminario di formazione sullo sviluppo locale dell’Autorità di Bacino del Po  (Parma, 16 giugno 2005) la relazione: La governance nei processi decisionali della pubblica amministrazione.
· 2005 – Presenta al convegno Aislo “Città e sviluppo” (Barletta, 28 novembre 2005) la relazione: Reti di governance e innovazione urbana.
· 2005 – Presenta al seminario del corso di specializzazione “Azione locale partecipata e sviluppo urbano sostenibile”  (Venezia 16 dicembre 2005) la relazione: Il ruolo dei conflitti nei processi di azione integrata.
· 2006 - Presenta al seminario della Fondazione Romagnosi e della Rete delle Città Sterategiche “L’amministrazione per patti”  (Pavia 25 maggio 2006) la relazione: Le politiche pattizie.
· 2006 – Presenta al Fórum da Ciência e Cultura (Universidade Federal de Rio de Janeiro, 6 giugno 2006) la relazione: Avaliação de políticas públicas.

· 2006 – Presenta presso AJURIS - Escola Superior da Magistratura (Porto Alegre, 8 giugno 2006) la relazione: O papel do juiz nas políticas públicas.
· 2006 – Presenta presso la Faculdade Meridional, IMED (Passo Fundo, 12 giugno 2006) la relazione: Estado e democracia: desafios para a governança no mundo contemporâneo.

· 2006 – Presenta presso la Pontifícia Universidade Católica (São Paulo, 13 giugno 2006) la relazione: Democracia deliberativa e políticas públicas.

· 2006 – Presenta alla 11th Annual Summer School in Local Government (Göteborg, 18 luglio 2006) la relazione: Metropolitan Innovation and Governance Networks in Four Italian Cities.

· 2006 – Presenta al convegno annuale Sisp (Bologna, 14 settembre 2006) la relazione: Tipi di preferenze, tipi di deliberazione.
· 2006 - Presenta al seminario del corso di specializzazione “Azione locale partecipata e sviluppo urbano sostenibile”  (Venezia 22 settembre 2006) la relazione: Partecipazione: le ragioni delle amministrazioni.
· 2006 – Presenta al convegno “Governare il lavoro e il welfare attraverso la democrazia deliberativa” (Roma, 9 ottobre 2006) la relazione: Tipi di deliberazione.
· 2006 – Presenta al seminario URBACT-CTWG “The Role of Inhabitants in Urban Management” (Siracusa, 20 ottobre 2006) la relazione: Some comments on participation.
· 2007: Presenta al  « Troisième Rencontre Europe-Amérique Latine » sul tema « Démocratie participative » (Poitiers, 1-2 giugno 2007), la relazione : Dilemmes de la démocratie participative.
· 2007 – Presenta al Convegno annuale della SISP (Catania, settembre 2007 ), il paper Un esperimento deliberativo in Italia: la consultazione dei cittadini di Torino (in collaborazione con Pierangelo Isernia, Irena Fiket, Anna Manca e Noemi Podestà).
· 2008: Presenta alla”Scuola per la buona politica” (Torino, 28 febbraio 2008)  la relazione: Democrazia e nuove forme di partecipazione.
· 2008: Presenta al seminario dell'EHESS « Débat public et formes de mobilisation territorialisée » (Marsiglia, 14 marzo 2008) la relazione : Conflit et délibération sur le projet Lyon-Turin.
· 2008 : Presenta al convegno « Qualità della democrazia. Partecipazione e governance” (Trento, 24 maggio 2008) la relazione: Partecipazione e conflitti nella provincia autonoma di Trento.
· 2009: Presenta al corso di perfezionamento Iuav “Azione locale partecipata e sviluppo urbano sostenibile” (Venezia, 25 settembre 2009), la relazione: Grandi opere e conflitti locali.
· 2010: Presenta al Ces di Coimbra (8 giugno 2010) la relazione: Cold vs. hot deliberation.
· 2010: Presenta al convegno “Rflexiones y experiencias para mejorar la calidad de la democrazia” (Saragozza, 16 dicembre 2010), la relazione: El debate público sobre la autopista de Génova.
· 2011: Presenta al convegno “Europe beyond the states” (New York, NYU, 28 gennaio 2011), la relazione: Dilemmas in the Italian path towards federalism.
· 2011 : Presenta al Convegno “Le tournant délibératif” (Parigi, EHESS,17 giugno 2011) la relazione: Entre le miroir et la proposition. Dilemmes sur l’achèvement des forums délibératifs
· 2012 : Presenta al convegno annuale della Società Italiana di Scienza Politica (Roma, settembre 2012) la relazione: Non proprio politica, non proprio tecnica: la terza via della democrazia deliberativa.
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