Marcello BARICCO ha ottenuto la Laurea in Chimica (1982) ed il titolo di Dottore di Ricerca in Scienze Chi​miche (1987). Ha lavorato come ricercatore (1987) presso l'Istituto Elettrotecnico Nazionale Galileo Ferraris di Torino. E’ stato ricercatore universitario (1990) e professore associato (1998) presso la Facoltà di Science MM.FF.NN. e presso il Dipartimento di Chimica IFM dell’Università degli Studi di Torino. E’ stato nominato professore ordinario in Metallurgia nel mese di marzo 2008 presso la stessa Università.
I principali contributi scientifici si collocano nell’ambito della Metallurgia Fisica (studio microstrutturale di materiali metallici di interesse industriale, leghe amorfe, tecniche di calorimetria e diffrazione di raggi X, calcolo di grandezze termodinamiche e diagrammi di stato, calcolo di cinetiche di trasformazioni di fase, materiali per lo stoccaggio di idrogeno). 

Oltre alla attività di ricerca svolta presso il Dipartimento di Chimica della Università di Torino, sono state sviluppate numerose collaborazioni con Istituti e Laboratori italiani e stranieri. Nel corso della attività di ricerca svolta, è stata assunta la responsabilità scientifica di diversi progetti nazionali ed internazionali di ricerca. E' autore di circa 270 pubblicazioni su riviste internazionali, nazionali e su atti di convegni.

2
1

