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Associazione Area G Volontari

#BalloConAreaG
Comunicato stampa
Mercoledì 23 settembre 2015, alle ore 22, al Cacao Disco Club, viale Ceppi 6, Parco del Valentino, Torino, l’Associazione Area G Volontari organizza una serata benefica a sostegno del Progetto “Incidenti_I giovani sostengono i giovani”.
Si esibiranno Byro e Nux, gruppo Hip Hop/Neo Soul torinese e la Marino Gomez Accademia di Ballo e Danza con i suoi ballerini. Sarà la volta dell Dj Set a partire dalle 23.30. 
Porterà i suoi saluti il consigliere regionale Daniele Valle, presidente della VI Commissione, cultura, sport e politiche giovanili. 
Molti amici e sostenitori hanno aderito con contributi video. Per i ragazzi presenti sono previste importanti sorprese.

Il giornalista sportivo Paolo Viberti sarà il conduttore degli interventi. 

La serata ha il patrocinio di Torino Città Metropolitana, della Regione Piemonte, della Circoscrizione 8, del Forum del Volontariato, dell’Ordine Psicologi della Regione Piemonte. 
Area G Volontari è una associazione costituita da psicologi e psicoterapeuti, attivi a Torino dal 2004 e opera nel pubblico e nel privato sociale, realizzando interventi specifici e tempestivi per i ragazzi e i loro genitori. 

Dal 2009 con il progetto “Incidenti_I giovani sostengono i giovani” ha strutturato uno Spazio di Ascolto gratuito, per giovani dai 16 ai 24 anni, coinvolti in situazioni problematiche tali da creare un blocco emotivo. L'obiettivo dell’intervento è il riavvio del processo evolutivo.

Il consulto psicologico prevede 12 colloqui gratuiti. L'ingresso al servizio avviene tramite telefonata o mail ed è interamente gestito dal giovane. L’informazione su questa opportunità avviene attraverso le scuole, le università, i social media. In questo modo è possibile farsi aiutare senza dover passare attraverso il filtro degli adulti. 

La missione dell’associazione e la specificità di ogni attività consistono nell’avvalersi della partecipazione dei giovani a 360°, sia in quanto fruitori sia in quanto partecipanti attivi: giovani sono gli utenti degli sportelli, giovani i terapeuti, giovani gli organizzatori degli eventi di autofinanziamento. 

Il progetto ha ottenuto negli anni il Patrocinio del Comune di Torino, della Provincia di Torino, della Regione Piemonte, della Circoscrizione 8, dell'Ordine degli Psicologi, del Forum del Volontariato.

Attualmente gli incontri si svolgono nella sede dell'Associazione, via Silvio Pellico 34, presso il Centro Servizi del Volontariato, via Giolitti 21, e al Collegio Einaudi. 

Con “Incidenti_I giovani sostengono i giovani” Area G ha offerto fino ad ora 1200 ore di colloqui gratuiti e si auspica, anche con il contributo di questa serata, di proseguire a sostenere l’impegno. 
Dott.ssa Maria Antonella Vincesilao

Presidente Area G Volontari

Area G Volontari è presente in:

www.areag.net
Facebook: Area G Piemonte

Twitter:  Associazione Area G

Instagram: associazioneareagv

You Tube canale Area G
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