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SaluTO 2022
TORINO. Medicina e Benessere

Salute, Ambiente, Dna: 
riprendiamoci la vita

Aula Magna della Cavallerizza Reale
Sabato 8 e domenica 9 ottobre 2022


TORINO, 28 SETTEMBRE 2022 - Quale ruolo ha il nostro patrimonio genetico nello sviluppo e nella cura di malattie cardiovascolari, metaboliche, oncologiche? E che peso ha sulla possibilità di contrarre il Covid19?

La Genetica sarà la protagonista della IV edizione di SaluTO, i prossimi sabato 8 e domenica 9 ottobre, due giorni di incontri divulgativi contro le fakenews sui temi della medicina e della scienza.
Il programma 2022 prevede due lecture e 12 talk sui principali ambiti medici, dalla chirurgia alla genetica, passando attraverso i focus su depressione, diabete, psoriasi, tiroide e molto altro ancora. 
Protagonisti i docenti della Scuola di Medicina dell’Università di Torino: il Comitato scientifico è composto da Antonio Amoroso, professore ordinario di Genetica medica; Paolo Fonio, professore ordinario di Radiologia; Ezio Ghigo, professore ordinario di Endocrinologia e malattie del metabolismo e Coordinatore Scientifico di SaluTO; Giuseppe Massazza, professore ordinario di Medicina fisica e riabilitativa; Umberto Ricardi, professore ordinario di Radioterapia e direttore della Scuola di Medicina dell’Università degli Studi di Torino. 
Modera gli incontri, come ogni anno, Federico Mereta, giornalista scientifico.
L’identità di SaluTO è fortemente torinese: la manifestazione rappresenta la ricchissima tradizione della cultura medico-universitaria del capoluogo subalpino, ma si rivolge a una platea nazionale, con lo scopo di contribuire a rendere accessibile a tutti il sapere scientifico accademico, favorendo il confronto diretto tra cittadini, medicina e ricerca.

Partecipare agli incontri è semplice: basta REGISTRARSI su www.saluto.net ed entrare così a far parte della community.


I temi
SaluTO nasce nel 2019 da un’idea della Scuola di Medicina dell’Università degli Studi di Torino con lo scopo di divulgare il più diffusamente possibile informazioni corrette ed efficaci su tutti i temi più importanti per il benessere della popolazione: prevenzione e cura delle malattie cardiovascolari e oncologiche, strategie e corrette abitudini per mantenere un buono stato di salute e prevenire le patologie; attenzione all’equilibrio psicologico e psico-fisico. Il tutto sullo sfondo delle ultime novità in ambito di innovazione tecnologica e telemedicina.

Gli Ambassador
Come già per l’edizione 2021, anche quest’anno il dialogo tra cittadini e comunità medico scientifica sarà arricchito delle testimonianze di Ambassador, personaggi noti del mondo della cultura e dello sport, che parteciperanno agli incontri e che hanno accettato di essere “ambasciatori” del messaggio dell’evento: SaluTO contro le fake news, per una comunità più informata e più sana.

 Tra i personaggi presenti quest’anno: 
Paolo De Chiesa, giornalista ed ex sciatore alpino
Oscar Farinetti,  imprenditore 
Claudio Marchisio, ex calciatore 
Riccardo Ruggeri, editore e giornalista

I podcast e i video
Come anticipazione degli incontri di SaluTO, sono disponibili on line le interviste con i docenti della Scuola di Medicina dell’Università degli Studi di Torino e del Politecnico di Torino protagonisti dei talk del programma di quest’anno, che rivelano la fake news più diffusa, la più inverosimile e la più di nicchia del proprio ambito di competenza. 
Le interviste si trovano in podcast e video sul sito, nella sezione dedicata alle fakenews, e sui canali social di SaluTO.
ASCOLTA I PODCAST: https://open.spotify.com/show/1fTveWHXTiC1kfXK2HFqqF 
GUARDA QUI LE INTERVISTE VIDEO: https://www.d-motion.it/saluto2022/page/2148952/web-tv 
LEGGI QUI TUTTE LE FAKE NEWS: https://www.d-motion.it/saluto2022/page/2148951/fake-news 

Per i giornalisti: gli incontri di sabato 8 ottobre sono accreditati per la formazione professionale dall’Ordine dei Giornalisti. Per ottenere i crediti, partecipando in presenza, è necessario iscriversi entro giovedì 6 ottobre tramite la piattaforma www.formazionegiornalisti.it.



Chi organizza - YEG! Your Event Group
YEG! Your Event Group è una società di live communication, partner di eventi innovativi nel mondo istituzionale e corporate che si occupa di progettare e pianificare soluzioni logistiche e creative nel mondo della comunicazione, utilizzando tools moderni ed efficaci uniti a un forte pensiero strategico. Ha sedi a Torino, Milano e Roma e vanta una grande esperienza nell’organizzazione e produzione di eventi a carattere scientifico.

Il Mercato Centrale Torino, sede dell’anteprima di mercoledì 28 settembre
Il progetto Mercato Centrale, che ospita l’anteprima di SaluTO2022, è un punto di riferimento per chi ama, vive e sceglie il cibo in un contesto in cui cultura e territorio si fanno protagonisti. Nato da un’idea di Umberto Montano e realizzato col gruppo ‘Hu’ della famiglia Cardini Vannucchi nel 2014 a Firenze, Mercato Centrale ha aperto nel 2016 a Roma, nel 2019 a Torino ed è infine approdato a Milano nel 2021. Mercato Centrale Torino si trova a Porta Palazzo, cuore della città in continuo fermento. Le botteghe con le bontà degli artigiani si fondono con l’arte e gli eventi in spazi aperti a tutti, perché il Mercato è un luogo di scambio di storie, idee ed opinioni. 


SALUTO - TORINO. MEDICINA E BENESSERE È IDEATO E REALIZZATO DALLA SCUOLA DI MEDICINA DELL’UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO, DALLA CITTÀ DI TORINO E YEG! IN COLLABORAZIONE CON IL POLITECNICO DI TORINO.


Segui SaluTO sui canali social:
Instagram: https://www.instagram.com/saluto_medicina_e_benessere/ 
Facebook: https://www.facebook.com/SaluTO2022 


Ufficio Stampa:
 
Silvia Alparone
silvia.alparone@gmail.com 
+39 338 3211790
 
Master Communication
info@master-communication.it
+39 011 0162162
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