
Curriculum del prof. VINCENZO GERBI

Professore Ordinario di Scienze Tecnologie alimentari (Settore Scientifico Disciplinare AGR/15)
Ha conseguito la laurea in Scienze Agrarie nell'anno accademico 1978-79 con pieni voti assoluti e lode presso la Facoltà di Agraria dell'Università degli Studi di Torino, discutendo una tesi sperimentale in Microbiologia enologica.
Svolge la sua attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari dell’Università di Torino, di cui è vice direttore alla didattica.

I temi di ricerca sviluppati hanno riguardato principalmente l’enologia e in particolare: la caratterizzazione chimico-fisica e sensoriale dei vini, l’applicazione delle biotecnologie alla fermentazione alcolica e malolattica dei vini e l’innovazione di processo nella tecnologia dei prodotti alimentari territoriali.
Tra i progetti più recenti:
-Ruolo: Coordinatore nazionale. Evoluzione di composti solforati varietali nella trasformazione enologica. PRIN 2008

-Ruolo: responsabile scientifico del progetto: Increase Barbera, riqualificazione dei vini Barbera d’Asti DOC e Piemonte Barbera DOC. 2008-2010, Regione Piemonte.
-Ruolo: responsabile scientifico di unità di ricerca nel progetto: Ecofood - Ricerca e innovazione per la sostenibilità delle filiere agroalimentari.2010-12, Regione Piemonte,POR-FESR e POR-FEASR.
 É autore di 230 pubblicazioni a carattere sperimentale e svolge anche un’intensa attività di divulgazione dei risultati scientifici nei confronti dei tecnici del settore enologico, delle associazioni dei produttori, degli  assaggiatori e  degli operatori della filiera della ristorazione collettiva.

Esercita la sua attività di docenza presso la Facoltà di Agraria dell’Università di Torino tenendo i corsi di Enologia, Enografia, Laboratorio di analisi sensoriale.
Dal 1989 è membro dell'Accademia Italiana della Vite e del Vino di Siena.

Dal 1993 è membro del Consiglio della Fondazione Giovanni Dalmasso per il progresso della viticoltura e dell’enologia. 
Dall’a.a. 2006/2007 è direttore del master di II livello interfacoltà in Scienza e Tecnologia dell’Alimentazione e della Nutrizione Umana – Michele Ferrero.
Dal 2009 è membro  dell’Accademia di Agricoltura di Torino.
E’ responsabile della sede decentrata della Facoltà di Agraria ad Asti.

Dal 2012 è presidente della SISTAl (Società Italiana di Scienza e Tecnologia degli Alimenti).

Dal 2013 è presidente della Associazione Italiana delle Società Scientifiche Agrarie (AISSA).

