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Academic tenure
Associate Professor in Early Modern History, Università degli Studi di Torino
2008-16
Assistant Professor in Early Modern History, Università degli Studi di Torino
Education

2001: PhD in History of Early modern European society, Università degli Studi di Torino. Dissertation: L’autorità del papa come giudice nelle controversie di fede nel percorso teologico di Roberto Bellarmino
1994: degree summa cum laude, Facoltà di Scienze politiche, Università degli Studi di Bologna. Dissertation: La ricezione della condanna di G. Galilei nel XVII secolo
1986: secondary school certificate, Liceo classico «L. Ariosto», Reggio Emilia

Grants and Fellowships

2005-2007: post-doctoral fellowship at Dipartimento di Studi politici, Università degli Studi di Torino

2000-2003: research grant at Dipartimento di Studi storici, Università Ca’ Foscari di Venezia

1999-2001: research fellowship at Scuola di studi superiori presso l’Istituto italiano per gli studi filosofici, Napoli
1996-1999: doctoral fellowship at Dipartimento di Studi storici, Università degli Studi di Torino

1994-1996: research fellowship at Fondazione Luigi Firpo – Centro di Studi sul pensiero politico, Torino
Publications

Research monographs

- Bellarmino. Una teologia politica della Controriforma, Brescia, Morcelliana, 2005.

Reviews: M. Catto, «Reset», 94 (2006), 95-96; R. Bireley, «The Catholic Historical Review», 92/3 (2006), 327-29; M.T. Fattori, «Cristianesimo nella storia», 29 (2008), 257-62; W.V. Hudon, «The Journal of Modern History», 82/1 (2010), 214-16. Essay review: E. Belligni, Le antinomie della Controriforma. Note in margine al libro di Franco Motta Bellarmino. Una teologia politica della Controriforma, «Rivista storica italiana», 119/1 (2007), 407-42.

Other scholarly monographs
- Il sindaco del mondo nuovo. Cesare Arduini e il primo socialismo a Cavriago, Cavriago (Re), Comune di Cavriago, 2004;
- (with M. Panarari) Elogio delle minoranze. Le occasioni mancate dell’Italia, Venezia, Marsilio, 2012 (pp. 9-147);
- La fede e la spada. Conflitti confessionali e pace civile nell’Europa del ‘600, Bologna, Edizioni Dehoniane, 2013;

- Roberto Bellarmino. Teologia e potere nella Controriforma, Milano, il Sole-24 Ore, 2014.
Articles

- Deo scientiarum Domino laus, et gloria: G. L. Mingarelli (1722-1793), erudito bolognese ed abate dei Canonici Regolari di S. Salvatore, «L’Archiginnasio» 84(1994), 315-95;

- Due copie della lettera di G. Galilei a Cristina di Lorena tra Sei e Settecento, «Annali di Storia dell'Esegesi», 12/1(1995), 129-43;

- Bellarminiana, «Rivista di Storia e Letteratura religiosa», 33/1(1997), 131-60;

- Copernico, i gesuiti, le sorgenti del Nilo. La condanna di Galilei nella lettura di Girolamo Tiraboschi, in Girolamo Tiraboschi.  Miscellanea di studi, a c. di A. R. Venturi Barbolini, Modena, Biblioteca Estense Universitaria, 1997, 109-170;

- Geographia sacra. Il luogo del Paradiso nella teologia francese del secondo Seicento, «Annali di Storia dell'Esegesi», 14/2(1997), 477-506; English trans.: “Geographia sacra”: The Placing of Paradise in Late Seventeenth-Century French Theology, in The Earthly Paradise. The Garden of Eden from Antiquity to Modernity, ed. F. Regina Psaki, Binghamton, Global Publ.-Binghamton University, 2002, 283-311;

- La politica degli istanti ultimi. Morte, santità, autorità nella devozione gesuitica del secolo XVII, «Archivio italiano per la storia della pietà», 13 (2000), 217-73;

- I criptocopernicani. Una lettura del rapporto fra censura e coscienza intellettuale nell’Italia della Controriforma, in Largo campo di filosofare, Eurosymposium Galileo 2001, eds. J. Montesinos – C. Solís, La Orotava, Fundación canaria orotava de historia de la ciencia, 2001, 693-718;

- Cercare i volti di un’identità plurale, «Annali di storia dell’esegesi», 19/2 (2002), 333-45;

- La compagine sacra. Elementi di un mito delle origini nella storiografia sulla Compagnia di Gesù, «Rivista storica italiana», 117/1 (2005), 5-25;

- Il serpente e il fiore del frassino. L’identità dei gesuiti come processo di autolegittimazione, in Nunc alia tempora, alii mores. Storici e storia in età postridentina, Atti del Convegno internazionale, Torino, 24-27 settembre 2003, a c. di M. Firpo, Firenze, Olschki, 2005, 189-210;

- La voce dell’errore. Teologia e controversia di fede nell’età del conflitto religioso europeo, «Storicamente», online journal of the Dipartimento di Discipline Storiche dell’Università degli Studi di Bologna, 1, 2005;

- Le condanne inquisitoriali della «Scienza della legislazione», in Diritti e costituzione. L’opera di Gaetano Filangieri e la sua fortuna europea, a c. di A. Trampus, Bologna, il Mulino, 2005, 291-335;

- (with S. Pavone) Per una storia comparativa degli ordini religiosi, «Dimensioni e problemi della ricerca storica», 1/2005, 13-24;

- Elementi di una memoria fondativa del cristianesimo, in Memoria e saperi. Percorsi transdisciplinari, a c. di E. Agazzi-V. Fortunati, Roma, Meltemi, 2007, 713-34;

- Il salto nei tempi nuovi. Controversia religiosa e teologie della storia fra XVI e XVII secolo, in Con o senza le armi. Controversistica religiosa e resistenza armata nell’età moderna, Atti del XLVII convegno di studi sulla Riforma e sui movimenti religiosi in Italia, Torre Pellice, 8-9 settembre 2007, a c. di P. Gajewski – S. Peyronel Rambaldi, Torino, Claudiana, 2008 («Bollettino della Società di studi valdesi», 202), 281-96;

- Il breve meriggio degli sconfitti. Programmi di superamento del conflitto confessionale nello scacchiere della politica europea, 1606-1617, «Annali di storia dell’esegesi», 26/2 (2009), 153-77;

- Epistemologie cardinalizie. Ipotesi, verità, apologia, in Il processo a Galilei e la questione galileiana, atti del convegno internazionale, Torino, 26-27 marzo 2009, a c. di G.M. Bravo – V. Ferrone, Roma, Edizioni di storia e letteratura, 2010, 93-103;

- Nei sotterranei della modernità, preface to N. Wachtel, La logica dei roghi, ed. F. Motta, Torino, Utet Libreria, 2010, VII-XVIII;

- Roma Lovanio Trento. Una teologia conciliare?, «Roma moderna e contemporanea», 18/1-2 (2010), 25-37;

- Il caso Galileo nell’Italia del Seicento, in Il caso Galileo. Una rilettura storica, filosofica, teologica, Atti del convegno internazionale di studi, Firenze, 26-30 maggio 2009, a c. di M. Bucciantini – M. Camerota – F. Giudice, Firenze, Olschki, 2011, 259-75;
- Declinazioni divergenti di un sapere moderno. Bellarmino, la teologica controversistica, il Collegio romano, in L’uomo moderno e la Chiesa, a c. di P. Gilbert, Roma, Gregorian & Biblical Press, 2012, 239-55;
- Analisi della fede e sintesi dell’autorità. La verità secolarizzata di Gregorio de Valencia (1549 ca.-1603), in Avventure dell’obbedienza nella Compagnia di Gesù. Teorie e prassi fra XVI e XVII secolo, a c. di F. Alfieri – C. Ferlan, Bologna, il Mulino, 2012, 49-67;

- Costantino e la teologia ‘romana’. Figure della gerarchia dei poteri nella pubblicistica di parte papale (secoli XV-XVIII), in Costantino I. Enciclopedia costantiniana sulla figura e l’immagine dell’imperatore del cosiddetto Editto di Milano 313-2013, Roma, Istituto per l’Enciclopedia italiana, 2013, III, 115-32;
- Una figura della tradizione. Il Gesù di Baronio (1560 ca. – 1588), «Annali di storia dell’esegesi» 31/2 (2014), 63-92;
- ‘Selon les preuves’, ‘selon la conscience’. Les deux personnes du juge et la condamnation légitime d’un innocent dans la théologie scolastique du xvie siècle, in La justice entre droit et conscience du xiiie au xviiie siècle, sous la dir. de B. Garnot –B. Lemesle, Dijon, Editions Universitaires de Dijon, 2014, 125-37;
- Politica  e religione. Dal confessionalismo alla secolarizzazione, in Storia del cristianesimo, III, L’età moderna (secoli xvi-xviii), a c. di V. Lavenia, Roma, Carocci, 2015, 351-78;

- I nuovi mondi e la natura. Realtà e rappresentazione nel discorso scientifico della prima età moderna, in Milano, l’Ambrosiana e la conoscenza dei nuovi mondi (secoli XVII-XVIII), a c. di M. Catto – G. Signorotto, Milano – Roma, Biblioteca Ambrosiana – Bulzoni, 2015, 363-97;
- Evidence, Truth, and Sovereignty in Late 16th Century Demonological Literature, «Forum Historiae Iuris», April 4, 2016;

-Verità del maleficio. Alle origini dell’abolizione della tortura giudiziaria, in Il caso Beccaria. A 250 anni dalla pubblicazione del Dei delitti e delle pene, a c. di V. Ferrone – G. Ricuperati, Bologna, il Mulino, 2016, 231-335;
- Giudicare la fede giudicare la politica. Evoluzione del paradigma giudiziario della sovranità papale nell’età delle confessioni, in Regolare la politica. Norme, liturgie, rappresentazioni del potere fra tardoantico ed età contemporanea, a c. di P. Cozzo – F. Motta, Roma, Viella, 2016, 232-48;
- Teologie e cronache dello stato di natura nel secondo Cinquecento, in Legge e natura. I dibattiti teologici e giuridici tra XV e XVII secolo, a c. di R. Saccenti – C. Sulas, Roma, Aracne, 2016, 333-54;

- Jezuitu teologija ir profaniskieji mokslai. Keli bendro pobudzio svarstymai (Teologia gesuitica e saperi profani. Alcune considerazioni generali), in aa.vv., Nuo apastalu iki kankiniu. Jezaus draugijos reprezentavimo modeliai nuo pat pradziu iki uzdraudimo, Kaunas, Vitauto Didziojo Universitetas – Versus Aureus, 2016, 191-202.
In press

- The Speaking Law. The Judicial Paradigm of Power in 16th and 17th Centuries Catholic Theology, in Languages of Power in Italy, 1300-1600, eds. D. Bornstein – L. Gaffuri, Turnhout, Brepols;
Under writing
- Teologie politiche del moderno, Roma, Carocci, coll. «Le bussole» (credits: C. Envagelisti, universita@carocci.it);

- The Pursuit of Sanctity. The Canonization Process of Robert Bellarmine, 1621-1930, New York – Leiden, Brill, coll. «Jesuit Studies» (credits: R. Maryks, Boston College, maryks@bc.edu).
Essay reviews

- M. Biagioli, Galileo, Courtier. The Practice of Science in the Culture of Absolutism, Chicago-London, The University of Chicago Press, 1993: «Intersezioni. Rivista di storia delle idee», 16/1 (1996), 170-77;

- Galileo e il libro dei giudici. L’affaire come mito culturale, «Galilaeana», 3 (2006), 257-69 (M. Finocchiaro, Retrying Galileo, 1633-1992, Berkeley-Los Angeles-London, University of California Press, 2005).

- Sulle tracce dell’eresia - Essay review of M. Caravale, Sulle tracce dell'eresia. Ambrogio Catarino Politi (1484-1553), Firenze, Olschki, 2007, «Storica», 40 (2008), 151-66.
Critical editions
G. Galilei, Lettera a Cristina di Lorena sull’uso della Bibbia nelle argomentazioni scientifiche, Genova, Marietti 1820, 2000;

G.B. Piccadori, Censure du Commentaire sur l’ouvrage de Filangieri de Benjamin Constant, avec introduction et notes, in B. Constant, Commentaire sur l’ouvrage de Filangieri, dir. K. Kloocke – A. Trampus, Berlin-Boston, De Gruyter, 2012 (Oeuvres complètes de Benjamin Constant, Oeuvres, XXVI), 423-34.
Editions
Anatomia di un corpo religioso. L’identità dei gesuiti in età moderna, monographic issue of «Annali di storia dell’esegesi», 19/2 (2002);
N. Wachtel, La logica dei roghi, tr. it. Torino, Utet Libreria, 2010 (orig. La logique des bûchers, Paris, Seuil, 2009);

(with P. Cozzo), Regolare la politica. Norme, liturgie, rappresentazioni del potere fra tardoantico ed età contemporanea, Roma, Viella, 2016.

Translations
- M. Douglas, Questioni di gusto. Stili di pensiero tra volgarità e raffinatezza, Bologna, il Mulino, 2000 (orig. Thought Styles, London, Sage, 1996);

- W. Hutton, Il drago dai piedi d’argilla. La Cina e l’Occidente nel XXI secolo, Roma, Fazi editore, 2007 (orig. The Writing on the Wall. China and the West in the 21st Century, London, Little, Brown, 2007);

- M.K. Spike, Matilda di Canossa. Vita di una donna che cambiò la storia, Reggio Emilia, Aliberti, 2007 (orig. Tuscan Countess. The Life and Extraordinary Times of Matilda of Canossa, New York, The Vendome Press, 2004);
- A. Minc, Diavolo di un Keynes. La vita di John Maynard Keynes, Torino, UTET Libreria, 2008 (orig. Une sorte de diable. Les vies de John M. Keynes, Paris, Grasset, 2006);

- D. Armitage, La Dichiarazione d’indipendenza. Una storia globale, Torino, UTET Libreria, 2008 (orig. The Declaration of Independence. A Global History, Cambridge, MA-London, Harvard University Press, 2007);

- N. Wachtel, La logica dei roghi, tr. it. Torino, Utet Libreria, 2010 (orig. La logique des bûchers, Paris, Seuil, 2009).
Entries in Dictionaries and Encyclopedias
- Entries I-Z of modern history in Nuova storia universale - Dizionario di storia, Milano-Torino, Garzanti-UTET, 2004-05;

- Entries Copernicanismo and Roberto Bellarmino, santo, in Dizionario storico dell’Inquisizione, dir. A. Prosperi, Pisa, Edizioni della Normale, 2010, I, 408-13, III, 1334-35.
International Conferences and Lectures
- Eurosymposium Galileo 2001, Fundación canaria orotava de historia de la ciencia, Puerto de la Cruz, Tenerife, 19-23.II.2001;

- Journée d’études Cultures conciliaires, Centre d’Anthropologie Religieuse Européenne, École des Hautes études en Sciences Sociales, 5.VI.2007;

- Convegno internazionale di studi Galileo 2009, Firenze, Istituto «N. Stensen», 26-30.V.2009;

- The Renaissance Society of America, meeting 2010, Venice, 8-10.IV.2010;

- Maquiavelo, la teoría politica y el “realismo”: el maquiavelismo como representación de la “realidad” de las relaciones políticas, Conferencia magistral, Universidad de Guanajuato, Mexico, 11.VIII.2010.

Tutto quanto è dichiarato in questo documento corrisponde a verità ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. 445/2000


