Edoardo Trevisiol   -   Curriculum formativo e professionale

Il sottoscritto, Edoardo Trevisiol, nato a Torino il 12/11/1970, residente in Rivoli (TO), via Villarbasse 25, cittadino italiano, consapevole delle responsabilità civili e penali derivanti dalla presente dichiarazione, con particolare riguardo alle sanzioni penali richiamate dall’art. 76 del DPR n.445/2000 per le ipotesi di falsità in atti e dichiarazioni mendaci ivi indicati, dichiara che quanto di seguito riportato, corrisponde a verità.

Dati anagrafici
Nato a Torino il 12 Novembre 1970;

E-mail:  edoardo.trevisiol@unito.it;

Istruzione

( Laurea in Fisica conseguita presso l'Università di Torino nell'a.a. 1996-1997, votazione 105/110.

Tesi di Laurea: Lavoro sperimentale di misure magnetiche, svolto presso il Settore Materiali dell'Istituto Elettrotecnico Nazionale Galileo Ferraris di Torino a partire dal 01.10.'96. Titolo: "Processo di magnetizzazione e perdite di energia in leghe magnetiche a magnetostrizione evanescente". Conoscenza ed utilizzo di strumenti e macchinari per misure magnetiche e prove di laboratorio, di isteresigrafo a controreazione digitale, di trattamenti termici su materiali magnetici dolci e sistemi di interfacciamento strumenti digitali-personal computer. Conoscenza approfondita delle proprietà strutturali e magnetiche di materiali di interesse magnetico. Frequentato corso di "Misure e materiali magnetici" e seminari specifici su "Memoria di forma-pseudoelasticità-leghe FeMnSiCr" e "Materiali magnetici duri per magneti permanenti". Tesi discussa il 20.03.1998.

( Diploma di Specializzazione in Fisica Sanitaria conseguita presso la Scuola di Specializzazione in Fisica Sanitaria dell’Università di Torino nell’a.a. 2002-2003, votazione 70/70; corso di durata legale di anni 4. 

Tesi di Specializzazione: Lavoro di confronto dosimetrico tra tecniche di trattamento radioterapico, svolto presso il Servizio di Radioterapia dell'A.O. O.I.R.M.-S.Anna di Torino. Titolo della tesi: "Trattamento radioterapico conformazionale della prostata: confronto tra tecniche di trattamento e sistemi di calcolo della distribuzione della dose”. Conoscenza e utilizzo di sistemi per la film-dosimetria, della camera a pixel, del collimatore dinamico multilamellare (DMLC) 3DLine e dei software per il calcolo della distribuzione della dose ERGO-DMS 3DLine e PLATO-3D Nucletron. Tesi discussa il 16.07.2003.

( Abilitazione per il II° grado di Esperto Qualificato (n.2037) per le radiazioni ionizzanti presso il Ministero del Lavoro in seguito ad esame effettuato a Roma il 28 novembre 2005.

( Corsi di formazione A.I.F.M in ambito di Risonanza Magnetica: 

1. "Esperti Responsabili della Sicurezza in Risonanza Magnetica". Roma, aprile 2008  

2. "Protezione del paziente in Risonanza Magnetica". Roma, gennaio 2009.

3. "Valutazione, misura e calcolo dei livelli di esposizione dei lavoratori a campi elettromagnetici   (0-300 GHz) in ambito sanitario". Gazzada (Va), maggio 2009.
( Convegno I.N.A.I.L. in ambito di Risonanza Magnetica:
1. “Garanzia di Sicurezza in Risonanza Magnetica: indicazioni operative, progetti di ricerca e ulteriori applicazioni”. Roma 16 dicembre 2011

( Buona conoscenza dell’Inglese parlato e scritto.

( Corsi di Management per la preparazione al lavoro e all’orientamento all’impresa presso ISVOR-FIAT, Gennaio 2000.
Esperienze professionali in ambito sanitario
( (dal 14.12.'98 al dicembre 2003)  Collaborazione con il Servizio di Radioterapia dell'Azienda Ospedaliera OIRM-S.Anna di Torino in qualità di fisico frequentatore. Acquisizione di esperienza in dosimetria di base di fasci esterni, brachiterapia con sorgente di Iridio192, dosimetria in vivo su paziente. Collaborazione nella messa a punto di tecniche speciali (radioterapia stereotassica, radioterapia conformazionale dinamica con collimatori multilamellari). Elaborazione ed ottimizzazione dei piani di cura per i pazienti.

( (gennaio ’99) Installazione e messa in opera della Gamma Camera presso la Medicina Nucleare dell'AO OIRM-S.Anna con particolare attenzione ai controlli di qualità, in collaborazione con il fisico responsabile.

( (da gennaio '99 a oggi) Collaborazione con il Reparto di Microcitemia dell'AO O.I.R.M. S.Anna nell'ambito del progetto: "Validazione di un nuovo apparecchio per la misura della biosuscettività  magnetica (SQUID) e ottimizzazione delle relative procedure di utilizzo", il cui fine è di fornire all'azienda un'apparecchiatura, tecnologicamente all'avanguardia, che rappresenta un notevole passo avanti nella lotta contro la talassemia e la possibilità di effettuare della ricerca sia da un punto di vista medico (es. validazione di nuovi farmaci chelanti) che dal punto di vista fisico sanitario (es. studio dei campi biomagnetici). Nel corso del progetto è stato installato e testato il Biomagnetometro SQUID 5700 di nuova generazione (10.04.’00), prodotto dalla TRISTAN di San Diego – California (USA) e tuttora operativo.
Vincitore di Borsa di studio dell’AO OIRM-S.Anna (delibera 1398/99/DG del 07/07/1999) per il periodo precedente l’inizio del tirocinio per la Scuola di Specializzazione. 

( (dal ‘99 al 11.09.’07) Membro dello staff del Dipartimento di Scienze Pediatriche e dell’Adolescenza che si occupa del Biomagnetometro SQUID, con compiti riguardanti la parte fisica e tecnologica. 

( (dal 11.09.’07 al 31.10.’09) Membro dello staff del Dipartimento di Scienze Cliniche e Biologiche presso l’AOU S.Luigi Gonzaga che si occupa del Biomagnetometro SQUID, con compiti riguardanti la parte fisica e tecnologica. La collaborazione inizialmente svolta attraverso un contratto di consulenza, continua a tutt’oggi come dipendente dell’AOU S.Luigi Gonzaga. 

- Esecuzione di esami SQUID; revisione ed implementazione dei risultati e della metodologia.

- Co-investigator nell’ambito di numerose sperimentazioni cliniche nel campo del metabolismo del ferro e dei farmaci chelanti in cui il Biomagnetometro SQUID svolge il ruolo di strumento di riferimento. 

( Controlli di qualità presso la Radiologia dell’AO O.I.R.M.-S.Anna, in particolare sono state seguite le apparecchiature TC e Risonanza Magnetica. 

( (dal 01.11.’99 al 01.09.’03) Tirocinio presso l’AO OIRM-S.Anna per la Scuola di Specializzazione in Fisica Sanitaria con borsa di studio. Vengono proseguite le attività precedentemente intraprese nei Servizi di Radioterapia, Radiologia, Medicina Nucleare e Biomagnetometria SQUID, con particolare attenzione all’aspetto della ricerca e dell’assicurazione della qualità.

( (dal 01.11.’99 al 01.09.’03) Collaborazione con il Dipartimento di Fisica Sperimentale dell’Università di Torino, l’I.N.F.N. e il Gruppo T.E.R.A. per lo sviluppo e la validazione di una camera a ionizzazione ad anodo segmentato: Camera a pixel. Studio e validazione di tecniche di trattamento conformazionali, statiche, dinamiche e con modulazione di intensità utilizzando il collimatore dinamico multileaves (DMLC) 3DLine.

(  (2001-2005) Convenzione tra il Servizio di Radioterapia dell’AO O.I.R.M.-S.Anna e la clinica Villa Maria Pia Hospital: caratterizzazione dei fasci del linac con DMLC 3DLine e collimatori conici per trattamenti di Radiochirurgia ed elaborazione piani di cura per i pazienti. 

(  (2001-2009) Collaborazione con la ditta C.S.S. di Milani Chantal nell’esecuzione di controlli di qualità su apparecchiature TC, Risonanza Magnetica e Acceleratore Lineare presso aziende, cliniche e poliambulatori pubblici e privati.

( (novembre 2004)  SQUID "independent calibration study" (Torino, Italia; Hamburg, Germany; Oakland, USA). Studio di validazione SQUID vs biopsia epatica, tramite interconfronto indipendente tra i tre Centri SQUID. Collaborazione al progetto ed acquisizione dei dati.
( (dal 07.01.’04 al 31.10.’09) Collaborazione con la SCDU Radiodiagnostica e Medicina Nucleare dell’Azienda Ospedaliero Universitaria S.Luigi Gonzaga di Orbassano nell’ambito di uno studio sulle immagini biomedicali digitali, in particolare sulle scintigrafie polmonari acquisite con tecnica tomografica. Parallelamente, collaborazione con la S.C. Fisica Sanitaria dell'AOU S.Giovanni Battista per ottimizzazione e controlli di qualità di apparecchiature e di software in Radiologia, Risonanza Magnetica e in Medicina Nucleare. Dal 01.07.’04 parte la Borsa di Studio dell’Università di Torino, presso la SCDU Radiodiagnostica e Medicina Nucleare dell’AOU S.Luigi Gonzaga, nell’ambito dello studio suddetto. 

Attività svolte presso l’AOU S.Luigi Gonzaga di Orbassano: Progetti di Ricerca Universitari e Regionali nell’ambito di Medicina Nucleare (terapia con beta- emittenti, diagnosi precoce Parkinson, studio paratiroidi), Risonanza Magnetica (cardiorisonanza e oncologia), TC (studio del paziente in ortostatismo). Corsi interni per il personale su: Sicurezza nel sito di Risonanza Magnetica, Livelli Diagnostici di Riferimento, Radioprotezione delle pazienti in gravidanza e Radioprotezione degli operatori, Sicurezza nell’utilizzo di sorgenti laser. Gestione dei rifiuti radioattivi solidi e liquidi della Medicina Nucleare. Collaborazione nell’ambito dell’attività di Terapia Radiometabolica con beta-emittenti: allestimento del sito, corso di radioprotezione al personale, ottimizzazione procedure di marcatura. Collaborazione con INFN e Università di Torino, al progetto per la Boron Neutron Capture Therapy (BNCT) in cui è coinvolto il Dipartimento. Collaborazione ai lavori di ricerca per le tesi di Laurea in Medicina e Chirurgia, Tecniche di Radiologia e di Specializzazione in Radiodiagnostica.

( (27-28.04.’05) King's Center for the assessment of Radiological equipment (KCARE) "CR and DR Quality Assurance Workshop - Training Course" presso Department of Medical Engineering and Physics - King's College Hospital, London (UK). 

( (8 marzo 2006) Trasferimento del Biomagnetometro SQUID presso l’AO S.Luigi Gonzaga. In qualità di fisico addetto all’apparecchiatura, eseguita una prima sessione di misure magnetiche per l’individuazione di siti idonei all’installazione nell’area dell’Azienda. Le misure sono state svolte congiuntamente con il Prof. Roland Fischer dell’Università di Amburgo tramite l’uso di un fluxgate per acquisizione di valori del flusso di campo magnetico lungo i tre assi ortogonali. E’ stata successivamente effettuata un’analisi in frequenza con software dedicato in ambiente MatLab ed è stato stilato un documento preliminare per la scelta.

( (anno 2007) Incarico libero professionale con la Clinica Villa Maria Pia Hospital in qualità di fisico sanitario per la pianificazione di piani di trattamento di Radiochirurgie Stereotassiche presso la Radioterapia.

( (25 ottobre 2008) sessione conclusiva di misure magnetiche presso l’AOU S.Luigi Gonzaga per la conferma del livello di noise elettromagnetico del sito scelto per l’installazione del Biomagnetometro SQUID presso l’Azienda. Le misure sono state nuovamente svolte congiuntamente con il Prof. Roland Fischer dell’Università di Amburgo. Le acquisizioni, avvenute tramite l’uso del fluxgate, hanno permesso la caratterizzazione elettromagnetica del sito nell’arco delle ore lavorative. E’ stata nuovamente effettuata un’analisi in frequenza con software dedicato in ambiente MatLab ed è stato stilato il documento finale, consegnato alla Direzione Generale dell’Azienda.

( (dal 1 novembre 2009) assunzione presso l’AOU S.Luigi Gonzaga in qualità di Dirigente Fisico con contratto a tempo indeterminato, in seguito a concorso del 12/10/2009, e chiusura attività libero-professionale. Dosimetria dei fasci dell’acceleratore lineare ELEKTA Synergy con misure con fantoccio ad acqua dedicato e caratterizzazione dei fasci per sofware per piani di cura Masterplan. Misure di radioprotezione del sito per fotoni e neutroni. Pianificazione e verifica dosimetrica dei trattamenti per i pazienti afferenti alla Radioterapia dell’Azienda.
( (dal 1 luglio 2011 a tutt’oggi) nomina Esperto Responsabile per la Sicurezza per il sito di Risonanza Magnetica, Addetto Sicurezza Laser, Addetto per le sorgenti di radiazioni non ionizzanti (NIR) e SQUID. Nell’ambito della Formazione per la Sicurezza vengono svolte, in qualità di docente, lezioni su “radiazioni non ionizzanti in ambito ospedaliero, Sicurezza LASER, Sicurezza ed antincendio in Risonanza Magnetica.
( (dal 1 gennaio 2013 a tutt’oggi) nomina Esperto in Fisica Medica per le attività di diagnostica per immagini svolte presso la Radiologia e di diagnostica per immagini e terapia della Medicina Nucleare dell’AOU S.Luigi Gonzaga.

Docenze

( (dall’A.A. 2005-06 a oggi) Attività di complemento alla didattica presso il Corso di Laurea per Tecniche di Radiologia Medica per Immagini e Radioterapia nel corso di “Medicina Nucleare e radiofarmaci” (II anno) dell’Università di Torino di cui è cultore della materia.  

( (A.A. 2005-‘06 e 2006-07) Attività di complemento alla didattica presso il Corso di Laurea per Tecniche di Radiologia Medica per Immagini e Radioterapia nel corso di: “Radioprotezione” (I anno).

( (dall’A.A. 2005-06 a oggi) Attività di complemento alla didattica presso il Corso di Laurea in Infermieristica nel corso di: Fisica applicata (I anno) di cui è cultore della materia.

( (dall’A.A. 2007-08 a oggi). Attività di complemento alla didattica nella disciplina Fisica Applicata per il Corso di Laurea in Infermieristica presso il Polo Universitario S.Luigi Gonzaga di Orbassano.
( (dall’A.A. 2010-11 a oggi). Attività di complemento alla didattica nella disciplina Fisica Applicata per il Corso di Laurea in Tecniche per la Riabilitazione Psichiatrica presso il Polo Universitario S.Luigi Gonzaga di Orbassano.
È co-autore di pubblicazioni di articoli su riviste e capitoli su libri in ambito medico-scientifico.
Autorizzo l'utilizzo dei miei dati personali ai sensi della legge 196/2003.

Rivoli, 21 maggio 2017


 



                 

Edoardo Trevisiol

