Curriculum Vitae Renato Grimaldi
Nato a Cossano Belbo (CN) il 13-06-1951 e laureato in Informatica (Università degli Studi di Torino), è professore ordinario nel settore scientifico disciplinare SPS/07, Sociologia generale, presso il Dipartimento di Filosofia e Scienze dell’Educazione dove insegna Metodologia della ricerca sociale. Fa parte del Collegio docenti del Dottorato in Scienze Psicologiche, Antropologiche e dell’Educazione e ha insegnato nella Scuola di Studi Superiori dell’Università degli Studi di Torino. Da ottobre 2006 a settembre 2009 è stato Direttore del Dipartimento di Scienze dell’Educazione e della Formazione; da ottobre 2009 a dicembre 2012 è stato Preside della Facoltà di Scienze della Formazione; da gennaio 2013 a settembre 2015 è stato vicedirettore alla didattica e vicario; da ottobre 2015 a settembre 2018 è stato Direttore del Dipartimento di Filosofia e Scienze dell’Educazione; da febbraio 2019 è Direttore della Scuola di Scienze Umanistiche. 
È stato presidente del Sistema Bibliotecario di Ateneo ed è delegato del Rettore nell’assemblea ordinaria del Corep. Fa parte del Comitato per la Resistenza e la Costituzione del Consiglio Regionale del Piemonte. È stato membro del Comitato scientifico della "Revista Interuniversitaria de Formación del Profesorado" presso l'Universidad de Zaragoza (Espana) e ora è membro del Comitato scientifico della rivista on-line dell’Università di Resita (Romania). Dirige la collana “Percorsi di ricerca” presso l’editore Franco Angeli di Milano e la collana Teoria e ricerca in educazione presso Aracne editrice di Roma; dirige il marchio editoriale “Scienze della Formazione – Università degli Studi di Torino”. Dal 2018 dirige il Laboratorio di simulazione del comportamento e robotica educativa “Luciano Gallino”. È socio fondatore di Paideia, scuola di alta formazione in metodologia delle scienze umane con sede a Roma, ed è socio onorario dell’associazione “DSchola – Le scuole per le scuole” con sede a Torino. Fa parte del Comitato scientifico del Centro Studi Gozzano Pavese e della Fondazione Cesare Pavese dove è membro della giuria del Premio Cesare Pavese. 
Si occupa di metodi e tecniche di ricerca, di simulazione del comportamento anche con tecniche di intelligenza artificiale, di impiego della robotica in particolare nel mondo della scuola. Analizza le trasformazioni sociali, culturali ed economiche di piccole comunità, anche attraverso la raccolta di testimonianze, di archivi fotografici famigliari e mediante la catalogazione di migliaia di ex-voto dipinti che si trovano nei santuari in Italia e all’estero, principalmente in Ecuador.
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