Curriculum dell’attività scientifica e didattica

di Dario Padovan

1. DATI ANAGRAFICI

Dario Padovan nasce a Villadose (Rovigo) il 9 agosto 1958, risiede a Torino in via Capellina 1 (tel. 011/4371425).

2. CURRICULUM STUDI
Ottiene la laurea in Scienze Politiche, indirizzo sociologico, presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università di Padova l’11 luglio 1990 con voto di Laurea di 110/110 e lode. Il titolo della sua tesi di laurea, discussa con il prof. Ferruccio Gambino per il corso di Storia del Pensiero Sociologico, è La sociologia urbana di Murray Bookchin tra comunità e utopia.

Ottiene il Dottorato di ricerca (Ph.D.) in “Sociologia dei fenomeni territoriali e internazionali” - VIII ciclo - presso l'Università di Trieste - Dipartimento di Scienze dell'Uomo - il 5 giugno 1997 con una tesi dal titolo Saperi strategici. Scienze sociali e studio delle razze nella formazione dello spazio pubblico italiano tra le due guerre. La supervisione è del prof. Vaclav Behloradsky dell’Università di Trieste. 

Dal 1 febbraio 2004 prende servizio come Ricercatore in Sociologia dei processi culturali e comunicativi - SPS/08 - presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Torino. Dal febbraio 2007 è ricercatore confermato presso la medesima facoltà e membro del Dipartimento di Scienze Sociali dell’Università di Torino. Dal 2015 è professore associato di Sociologia Generale SPS/07 presso il Dipartimento di Culture, Politica e Società.
Negli anni ho sviluppato ricerche e studi su molti differenti temi orchestrati attorno alle coppie dicotomiche natura/cultura e ambiente/società. In questa prospettiva mi sono occupato, da punti di vista storici e contemporanei, della naturalizzazione delle differenze e dell’alterità in grado di generare teorie razziologiche e pratiche razziste, di antisemitismo e islamofobia; mi sono occupato di bio-politica in quanto disciplinamento e controllo dell’alterità e di paure e insicurezze considerandole sia la causa sia la conseguenza dei processi di razzializzazione della diversità socio-culturale. Ho inoltro studiato la bio-politica del fascismo – eugenetica, popolazionismo, organicismo sociale e lavorativo, ortogenesi - non tralasciando tuttavia attuali forme di biopolitica, come i processi di criminalizzazione e le fenomenologie giuridiche associate alla genesi dell’alterità. Contemporaneamente studiavo le coppie dicotomiche prima indicate in una sequenza invertita: dalla naturalizzazione della società alla socializzazione della natura, dalla essenzializzazione delle culture alla produzione e colonizzazione della natura, avviando riflessioni teoriche e ricerche empiriche sui temi della crisi ecologica, dei movimenti ambientali, delle prospettive metaboliche in sociologia, del metabolismo familiare, urbano e sociale, dei consumi di risorse naturali, delle strategie di transizione verso la sostenibilità ambientale. Recentemente ho accelerato il mio interesse in questa direzione, abbracciando temi quali il cambiamento climatico, la transizione dei sistemi di produzione e consumo del cibo, la genesi e transizione dei sistemi socio-tecnici, i mutevoli assemblaggi di società e natura, i conflitti regolativi del metabolismo sociale, i modelli di contabilità del metabolismo a vari livelli sistemici come città e famiglie. Nell’ultimo periodo sto sviluppando riflessioni di natura sociologica e ricerche sull’energia, occupandomi di comportamenti di consumo energetico, reti e apparati energetici, comunità dell’energia, impatti socio-ambientali degli apparati energetici, approcci sistemici all’energia, rapporti sociali e non meramente fisici tra energia e lavoro. Infine, sto approfondendo il significato sociale degli oggetti, applicando la cosiddetta “teoria delle pratiche” sviluppata da un crescente numero di sociologi in Europa, a campi di studio come la produzione, la distribuzione e il consumo di beni. L’approfondimento delle tematiche connesse alla crisi ecologica mi sta consentendo di ampliare i miei punti di vista sul razzismo, aprendo interessanti percorsi di ricerca nel campo del razzismo ambientale come il food racism, il climate racism, l’energy racism. La prospettiva che si apre è quella di un più ampio sguardo al tema della discriminazione razziale integrandolo con le teorie del razzismo globale e dello scambio ecologico ineguale tra paesi, continenti e popolazioni.
3. PUBBLICAZIONI 
Libri

Alietti A., Padovan D., Vercelli C. (a cura di), Antisemitismo, islamofobia, razzismo. Rappresentazioni, immaginari e pratiche nella società italiana, Franco Angeli, Milano, 2014.
Padovan D., Rischi, insicurezze e genesi delle comunità della paura, Aracne, Roma, 2009.
Padovan D. e Spano I. (a cura di), Lo sviluppo sostenibile tra pratiche e paradossi, Edizioni Città Aperta, Troina (En), 2009.
Mosconi G. e Padovan D. (a cura di), La fabbrica dei delinquenti. Processo penale e meccanismi sociali di costruzione del condannato, L’Harmattan Italia, Torino, 2005.

Padovan D. e Alietti A. (a cura di), Metamorfosi del razzismo, Franco Angeli, Milano, 2005.

Padovan D. e Spano I. (a cura di), Complessità sistemica e sviluppo sostenibile, Sapere Edizioni, Padova, 2001.

Padovan D. e Alietti A., Sociologia del razzismo, Carocci, Roma, 2000.

Padovan D. e Sicurelli R. (a cura di), Sociologia dell’educazione, Erikson, Trento, 2000.

Padovan D., Saperi Strategici. Le scienze sociali e la formazione dello spazio pubblico italiano tra le due guerre mondiali, Franco Angeli, Milano, 1999.

Padovan D., Per una sociologia dei fenomeni etnonazionali, Sapere Edizioni, Padova, 1996.

Articoli
N. Labanca, Â.G. Pereira, M. Watson, K. Krieger, L. Watts, D. Padovan, et. al. (2020), Transforming innovation for decarbonisation? Insights from combining complex systems and social practice perspectives, Energy Research & Social Science, n. 65.

J.S. Gregg, S. Nyborg, M. Hansen, V.J. Schwanitz, A. Wierling, J.P. Zeiss, D. Padovan, et. al. (2020), Collective Action and Social Innovation in the Energy Sector: A Mobilization Model Perspective, Energies 13 (3), 651.
A Sciullo, O Arrobbio, D Padovan (2019), Exploring the Heterogeneous Facets of Individual Environmental Attitudes, Polis, vol. 33, n.2, pp. 267-294.
Padovan D. and Alietti A. (2019), When the ecological-crisis meets a stratified Earth. Geo-capitalism and the racialized Anthropocene, Culture of sustainability, vol. 23, n. 1, pp. 109-137.

Padovan D. (2019), When social sciences meet the bio-physical sciences: energetics perspectives for socio-ecological sustainability Conferenza 2018 Science and the Future 2" Contradictions and Challenges", SF 2018, E3S Web of Conferences, vol. 119, pp. 1-8.

Dario Padovan & Alfredo Alietti (2019), Geo-capitalism and global racialization in the frame of Anthropocene, International Review of Sociology, Volume 29, n. 2, pp. 172-196.

Cottafava D., Magariello S., Padovan D. et al. (2019), Crowdsensing for a sustainable comfort and for energy saving, Energy & Buildings 186 (2019) 208–220.

Osman Arrobbio and Dario Padovan (2018), A Vicious Tenacity: The Efficiency Strategy Confronted With the Rebound Effect, Frontiers in Energy Research, 6:114. doi: 10.3389/fenrg.2018.00114.

Padovan D. (2018), Energy, work and value. The crisis of capitalism/nature nexus, Culture of sustainability, Anno XI - N. 21/2018, pp. 5-33.
Sciullo A. and Padovan D. (2018), Public Engagement for Renewables Technologies development: a Socio-Technical Perspective, Culture of sustainability, Anno XI - N. 21/2018, pp. 108-124.
Cerutti A., Padovan D., Bruun S., Donno D. and Beccaro G. (2017), “On the Use of Life Cycle Assessment to Improve Agronomists’ Knowledge and Skills toward Sustainable Agricultural Systems”, in Visions for Sustainability,  n. 7, pp. 38-53, 2017.
Padovan D. and Sciullo A. (2016), “Towards A Micro-foundation of Urban Metabolism”, in Towards Post-Carbon Cities, Proceedings of 16th Sustainable Built Environment Conference, Torino 18-19 February 2016, pp. 64-74. ISSN 2283-8791.
Arrobbio O. and Padovan D.(2016), “Growing or Steady Cities? Accounting the Urban Metabolism of Italian Cities”, in Towards Post-Carbon Cities, Proceedings of 16th Sustainable Built Environment Conference, Torino 18-19 February 2016, pp. 43-54. ISSN 2283-8791
Padovan D., Martini F., Cerutti A.K. (2015), “Social Practices of Ordinary Consumption: An Introduction to Household Metabolism”. Journal of Socialomics, n. 4, issue 2, pp. 1-11. doi:10.4172/2167-0358.1000119

Padovan D. e Alietti A., “Irkçılık ve Ön Yargıda Yeni Bakışlar: Müslümanların Irklaştırılması” (Predicting racism: a sociological pattern of anti-Semitism and Islamophobia), Perspektif, vol. 20, n. 234, September/October 2014, pp. 24-27.
Pairotti M. A., Cerutti A. K., Martini F., Vesce D., Padovan D., Beltramo R., “Energy consumption and GHG emission of the Mediterranean diet: a systemic assessment using a hybrid LCA-IO method”, Journal of Cleaner Production, January 2014, pp. 1-10, DOI: 10.1016/j.jclepro.2013.12.082. (Impact Factor 3.398).
Padovan D., Metabolic exchanges and practices of regulation. The assemblage of environment and society in early social sciences, Ecological Informatics, 2015, pp. 6-17, DOI: 10.1016/j.ecoinf.2014.02.006.

Cardano M., Padovan D., “Presentazione”, in Rassegna Italiana di Sociologia, 3/2013, pp. 341-350, doi: 10.1423/74747, numero monografico “Alterità e confini. Rappresentazioni, politiche e pratiche di resistenza”.
Padovan D., Alietti, A., “Religious Racism. Islamophobia and Antisemitism in Italian Society”. Religions 2013, 4, 584-602.

Padovan D., Martini F. and Cerutti A. K., Household Metabolism and social practices. A model for assessing and changing household consumption, Culture della sostenibilità, n. 2, 2012, pp. 7-35.
(Con A. Alietti)

The racialization of public discourse, European Societies, Vol. 14, n. 2, 2012, pp. 186-202. (Impact Factor 0.912)
(Con A. Alietti) 

“Racism as Social Bond. Some Notes on Anti-Semitism and Islamophobia in Italy”, Forum 21. European Journal on Child and Youth Research, n. 5, 2010, pp. 42-49.

Organismi naturali e sistemi sociali: intersezioni e scambi metabolici tra società e natura nelle scienze sociali, “Quaderni di teoria sociale”, Dicembre 2010, pp. 173-206.
With Carlsson-Kanyama A., Dreborg, K. H., Moll H. C., Participative backcasting: A tool for involving stakeholders in local sustainability planning, “Futures”, vol. 40, n. 1, 2008, pp. 34-46. (Impact Factor 1.111)
Organicismo sociologico, pianificazione e corporativismo in Italia durante il fascismo, Rassegna Italiana di Sociologia, n. 4, 2007, pp. 681-718.

L’autonomia della sociologia e la riscoperta della morale. Può la sociologia pubblica prendere piede in Italia?, “Sociologica”, a. I, n. 2, 2007 (rivista on-line).

Le scienze sociali e la costruzione dello spazio pubblico: il caso del razzismo fascista, in “Rassegna italiana di sociologia”, n. 2, 2006, pp. 225-268.
Con G. Mosconi, Rischi, insicurezze e paura della criminalità, in “Inchiesta”, n. 149, luglio-settembre 2005, pp. 25-35.

Tools and indicators to improve urban life and to promote sustainable consumption, in “Revista Theomai/Theomai Journal. Society, Nature and Development Studies”, n. 12, 2005.

Bio-politics and the Social Control of the Multitude, in “Democracy & Nature”, Vol. 9, n. 3, November 2003, pp. 473-496.

Biopolitica fascista: per la rigenerazione della stirpe, in “L’Indice dei libri del mese - Dossier n. 12”, n. 6, giugno 2003.
The concept of social metabolism in classical sociology, in “Revista Theomai/Theomai Journal. Society, Nature and Development Studies”, Universidad Nacional de Quilmes Ediciones, Buenos Aires, n. 2, 2003, pp. 26-40.
Recensione del saggio di Arnold R. Hirsch, Making the Second Ghetto. Race & Housing in Chicago 1940-1960, The University of Chicago Press, Chicago, 1998, (first edition 1983), in “Razzismo e modernità”, n. 2, 2002, pp. 141-149.

Traduzione e presentazione del saggio di Emory S. Bogardus, Social Distance and Its Origins, in “Journal of Applied Sociology”, vol. IX, n. 3, 1925, pp. 216-226, in “Razzismo e modernità”, n. 2, 2002, pp. 99-107.

Con Mosconi G. e Sbraccia A., Rischi, insicurezze e paura della criminalità, in “Dei delitti e delle pene”, n. 1-2-3, 2001, pp. 365-442.

Recensione del libro di Amedeo Cottino Vita da clan, Edizioni Gruppo Abele, Torino, 1998, in “Sociologia del diritto”, n. 1, 2001, pp. 186-191.

Indicadores de seguridad en el medio urbano, in “Revista Catalana de Seguretat Pública”, n. 8, junio 2001, pp. 147-166.

Le scienze sociali durante il fascismo fra razza e nazione, biologia e cultura, in “Razzismo e Modernità”, n. 1, gennaio giugno 2001, pp. 74-97.

Con Alietti A., Urban Renewal, Sustainability and Participation: the Case of Italian Neighbourhood Agreements, contenuto nel CD Rom della Conferenza Internazionale dal titolo “Habitus 2000: a sense of place”, tenutasi il 5-9 settembre a Perth, Australia.

Come si costruisce la società pensando la natura: i dilemmi teorici delle prime scienze sociali, in “Futuribili”, “La nuova società creata dall’ambiente”, n. 1-2, 2000, pp. 73-88.

Criminalità e paura. La costruzione sociale dell’insicurezza, in “Orientamenti”, n. 1-2, 2000, pp. 39-52.

Con Vianello F., Criminalità e paura: la costruzione sociale dell’insicurezza, in “Dei Delitti e delle Pene”, a. VI, n. 1-2, 1999, pp. 247-286.

Social Morals and Ethics of Nature: from Pietr Kropotkin to Murray Bookchin, in “Democracy and Nature”, vol. 5, n. 3, 1999 pp. 485-500;

Comments on Sociology in Italy, in “Yearbook of Sociology”, n. 1, 1999, pp. 213-223, edito dall’Institut for Sosiologi og Samfunnsgeografi dell’Università di Oslo - Norvegia.

Le scienze sociali e il razzismo: il mutamento dei paradigmi, in “I viaggi di Erodoto”, a. XIII, n. 37, 1999, pp. 23-38 del dossier dal titolo La costruzione dell’altro. Il razzismo tra storia e invenzione.

Bio-politica, razzismo e scienze sociali, in “AltreRagioni”, n. 8, 1999, pp. 127-142;

Organicismo e neo-organicismo nelle scienze sociali tra le due guerre: il contributo di Corrado Gini, in “Sociologia”, vol. 32, n. 1, 1998, pp. 65-94.

Comments on Sociology in Italy, in “European Sociologist - Bulletin of the European Sociologist Association”, n. 7, 1998, pp. 6-8.

Teorie e prassi del razzismo italiano tra le due guerre, in “AltreRagioni”, n. 7, 1998, pp. 193-200.

The Italian Political Crisis, in “Here and Now”, (Glasgow/Leeds - Scotland/U.K.), n. 16/17, Winter 1995/96, pp. 8-12.

Oltre lo stato-nazione: localismo cosmopolita e localismo “triste”, in “Democrazia e diritto”, Edizioni Scientifiche Italiane, nn. 2-3, gennaio 1994, anno XXXIV, pp. 251-272.

Con Toller R., Grande stampa statunitense su sottile ghiaccio italiano, in “AltreRagioni”, n. 4, 1995, pp. 147-160.

Razzismo e modernità: appunti per una discussione sui razzismi e le loro rappresentazioni sociologiche, in “Dei delitti e delle pene”, n. 2, 1994, pp. 91-119.

Le lotte degli studenti africani per il diritto all’istruzione, in “AltreRagioni”, n. 3, 1994, pp. 47-59.

L’immigrato, lo straniero, il carcere: il nuovo razzismo nelle cittadelle occidentali, in “Dei delitti e delle pene”, a. III, n. 1, maggio 1993, pp. 149-162.

La questione nazionale nell’ex Unione Sovietica nella transizione rivoluzionaria del ‘17, I.S.I.G.-Istituto di Sociologia Internazionale di Gorizia, Programma “Sociologia Internazionale”, Sezione “Relazioni Internazionali”, Quaderno n. 93-7, dicembre 1993.
Capitoli di libri

Alessandro SCIULLO, August WIERLING, Osman ARROBBIO Sarah DELVAUX, Gregory Winston GILCREASE, Jay Sterling GREGG, Tom HENFREY, Dario PADOVAN (2020), Collective Action Initiatives in the Energy Transition. Supporters of a strong sustainability paradigm?, in Diemer A., Nedelciu E., Schellens M., Morales M., Oostjdik M. (2020), Paradigms, Models, Scenarios and Practices for Strong Sustainability, Oeconomia Editions, pp. 1-16.
Alietti A. and Padovan D. (2019), Islamophobia in Italy, in ENES BAYRAKLI and FARID HAFEZ (Eds), European Islamophobia Report – 2018, SETA - FOUNDATION FOR POLITICAL, ECONOMIC AND

SOCIAL RESEARCH, pp. 473-496.

Alietti A. and Padovan D. (2018), Islamophobia in Italy, in ENES BAYRAKLI and FARID HAFEZ (Eds), European Islamophobia Report – 2017, SETA - FOUNDATION FOR POLITICAL, ECONOMIC AND

SOCIAL RESEARCH, 

Dario PADOVAN, Osman ARROBBIO (2017), Decomposing and Reassembling Energy Grids as Socio-Technical Apparatuses, Proceedings of 6th STS Italia Conference - Sociotechnical Environments, Trento, November 24–26, 2016, pp. 101-116.

Dario Padovan; Alfredo Alietti, 2017. The racialization of public discourse: Antisemitism and Islamophobia in Italy. pp.88-104. In Christine Achinger and Robert Fine, Antisemitism, Racism and Islamophobia: Distorted Faces of Modernity - ISBN:978-1138847293

Dario Padovan, Osman Arrobbio, “Making Energy Grids Smart. The Transition of Sociotechnical Apparatuses Towards a New Ontology”, in Labanca, Nicola (Ed.), Complex Systems and Social Practices in Energy Transitions. Framing Energy Sustainability in the Time of Renewables, Springer, London, 2017, pp. 259-282.
Padovan D., “Assembling societal metabolism and social practices: the dynamics of sustainable and unsustainable reproduction”, in PÅL STRANDBAKKEN and Jukka Gronow (Eds), The Consumer in Society. A tribute to Eivind Sto, Abstrakt Forlag AS, Oslo, 2015, pp. 335-362. ISBN 978-82-7935-369-0
Dario Padovan and Alfredo Alietti, “The racialization of public discourse: Antisemitism and Islamophobia in Italian society”, in Achinger C. and Fine R. (edited by), Antisemitism, Racism and Islamophobia: Distorted Faces of Modernity, Routledge, London, 2015, ISBN-10: 1138847291; ISBN-13: 978-1138847293.
Dario Padovan, Alfredo Alietti, Osman Arrobbio, “Il conflitto ambientale nei sistemi socio-tecnici: il caso dell’Alta Velocità in Val di Susa”, in Cristiana Fiamingo, Luca Ciabarri, Mauro Van Aken, (a cura di), I conflitti per la terra. Tra accaparramento, consumo e  accesso indisciplinato, Edizioni Altravista, Lungavilla (PV), 2015, pp. 237-250.
Padovan Dario, Alietti Alfredo, “Predicting Racism: A Sociological Pattern of Anti-Semitism and Islamophobia”, in  Lowell Tracey (ed.), Racism: Global Perspectives, Coping Strategies and Social Implications, Nova Science Publishers, 2014, Hauppauge, New York, ISBN: 978-1-63463-094-8.
Alietti A., Padovan D., Vercelli C., Introduzione, in Alietti A., Padovan D., Vercelli C., Antisemitismo, islamofobia, razzismo. Rappresentazioni, immaginari e pratiche nella società italiana, Franco Angeli, Milano, 2014, pp. 7-20.

Alietti A. e Padovan D., Il razzismo come legame sociale nella società dell’eccezione giuridica. Note su antisemitismo e antiislamismo in Italia, in Alietti A., Padovan D., Vercelli C., Antisemitismo, islamofobia, razzismo. Rappresentazioni, immaginari e pratiche nella società italiana, Franco Angeli, Milano, 2014, pp. 69-90.

Padovan D.,  F. Martini and A. K. Cerutti, Methodologies and Early Results in the Application of the Energy Analysis Program to the Italian Context, in Alfredo Agustoni and Mara Maretti (ed. by), Energy Issues and Social Sciences, Theories and Applications, McGraw-Hill, Milano 2012, pp. 61-69.
A. K. Cerutti, B. Pairotti, F. Martini, E. Vesce, R. Beltramo, D. Padovan (2012). Evaluation of the energy consumption and greenhouse gas emission related to Italian food consumption with an hybrid LCA-IO method. In: Regio Collegio Carlo Alberto. Carlo Alberto Notebooks. vol. 262, p. 1-9, Moncalieri (Torino):Regio Collegio Carlo Alberto.
Padovan D., A. Alietti e O. Arrobbio, Le opportunità discorsive dell’expertise nel conflitto sul Tav in Val di Susa, in Pellizzoni L. (a cura di), Conflitti ambientali. Esperti, politica, istituzioni nelle controversie ecologiche, Il Mulino, Bologna, 2011, pp. 235-258. 

Padovan D. e  Magnano M., Genesi e ruolo dell’expertise nelle controversie ambientali. Il caso del Tav in Val di Susa, in Pellizzoni L. (a cura di), Conflitti ambientali. Esperti, politica, istituzioni nelle controversie ecologiche, Il Mulino, Bologna, 2011, pp. 201-233.

Padovan D.,  S. Scamuzzi e A. Alietti, Stato di salute, comunicazione sanitaria e disuguaglianze sociali: una ricerca a Torino e in Piemonte, in Ingrosso M. (a cura di), La salute comunicata. Ricerche e valutazioni nei media e nei servizi sanitari, Franco Angeli, Milano, 2008, pp. 129-152.

(con A. Alietti), Disuguaglianze nelle minoranze etniche: una ricerca in due presidi ospedalieri della provincia torinese, in Tognetti M. (a cura di), Disuguaglianze di salute e immigrazione, Franco Angeli, Milano, 2008 pp. 135-162.

Padovan D., Social capital, lifestyles and consumption patterns, in Tukker A., Charter M., Vezzoli C., Sto E. and Andersen M. M. (edited by), System Innovation for Sustainability. Perspectives on Radical Changes to Sustainable Consumption and Production, Greenleaf Publishing, 2008, pp. 271-287.

Meccanismi generativi e modelli applicativi del razzismo, in D’Amico G. (a cura di), Razzismo, antisemitismo, negazionismo, Istituto per la storia della resistenza, Asti, 2007, pp. 27-64.

Popolazione, in Brandimarte R., Chiantera-Stutte P., Di Vittorio P., Marzocca O., Romano O., Russo A., Simone A. (a cura di), Lessico di biopolitica, ManifestoLibri, Roma, 2006, pp. 217-224.

Insicurezza, paura della criminalità e politiche di coesione sociale, in Ingrosso M. (a cura di), La promozione del benessere sociale: progetti e politiche nelle comunità locali, Franco Angeli, Milano, 2006, pp. 97-108.

Biopolitica, razzismo e trattamento degli “anormali” durante il fascismo, in Cassata F. e Moraglio M. (a cura di), Manicomio, società e politica, Biblioteca Franco Serantini, Pisa, 2005, pp. 59-82.

Meccanismi di valutazione della moralità e dell’identità sociale degli attori soggetti a provvedimenti restrittivi, in Mosconi G. e Padovan D. (a cura di), La fabbrica dei delinquenti. Processo penale e meccanismi sociali di costruzione del condannato, L’Harmattan Italia, Torino, 2005, pp. 22-57.

Tools and Indicators to Improve Urban Life and to Promote Sustainable Consumption in the City of Padova, in Enrico M. Tacchi (ed.), Sustainability: Development and Environmental Risk, Foxwell & Davies, London, 2005, pp. 115-130.

Processo penale e costruzione sociale del “delinquente”, in A. Balloni, G. Mosconi e F. Prina (a cura di), Cultura giuridica e attori della giustizia penale, Franco Angeli, Milano, 2004, pp. 81-171.

Social capital, insecurity and fear of crime in Padova, in AA. VV., El derecho a la seguridad – The Right to Security and Safety, Report of Valladolid, Universidad de Valladolid, Escuela de Arquitectura, 2004, pp. 103-108.

Con G. Mosconi, Social capital, insecurity and fear of crime, in Hans-Jorg Halbrecht, Telemach Serassis and Harald Kania (Eds), Images of Crime II, Edition Iuscrim, Max-Planck-Institut, Freiburg, 2004, pp. 137-166.

Con F. Rigoni, Strumenti e indicatori per migliorare e promuovere lo sviluppo sostenibile in contesto urbano, in Belloni C., Ercole E., Guala C., Mela A., Sociologi e Ambiente. Atti del IV Convegno nazionale dei sociologi dell’ambiente, Asti, 2004, CD, ISBN 88-89277-00-9.

Bio-politica, razzismo e scienze sociali. Politiche totalitarie e disciplinamento sociale durante il fascismo, in Melossi D., Migrazioni, interazioni e conflitti nella costruzione di una democrazia europea, Giuffré, Milano, 2003, pp. 327-356.
La struttura delle diseguaglianze in Veneto. Un’analisi comparativa tra centro urbano, distretto industriale e paese ex-rurale, in F. Gambino, E. Mingione, F. Pristinger, Distanze e legami, Carocci, Roma, 2003, pp. 41-70.

Con Vianello F., “Criminalità e paura. La costruzione sociale dell'insicurezza” in Artosi, Bongiovanni, Vida, Problemi della produzione e dell'attuazione normativa, vol. IV. Edizione GEDIT Bologna, 2001.

Del passato e del presente. Strutture relazionali e capitale sociale nel quartiere “Caduti della Resistenza”, in S. Lironi, V. Tridenti (a cura di), Alchimie urbane, Comune di Padova, Padova, 2002, pp. 78-93.

Padovan D. et alii, Generazioni, genere e capitale sociale nella riproduzione sociale delle disuguaglianze in Veneto: il caso di Padova e Montebelluna, in Maria Luisa Bianco (a cura di), L’Italia delle disuguaglianze, Carocci, Roma, 2001, pp. 169-206.

Le rappresentazioni della natura nel dibattito sociologico fra il diciannovesimo e il ventesimo secolo, in Padovan D. e Spano I. (a cura di), Complessità sistemica e sviluppo sostenibile, Sapere Edizioni, Padova, 2001.

Criminalità e paura: la costruzione sociale dell’insicurezza, in G. A. Mosconi (a cura di), Criminalità sicurezza e opinione pubblica in Veneto, Cleup, Padova, 2000, pp. 85-118.

Il capitale sociale: condizioni di vita e socialità della popolazione del Quartiere “Caduti della Resistenza”, in Lironi S., Ranzato L. (a cura di), Progetti per una città sostenibile, Comune di Padova - Assessorato alle Politiche Abitative, giugno 1999, pp. 128-132.

The Concept of Social Metabolism in the Early Sociology, in Proceedings of International Conference on “Nature, Society and History”. Long Term Dynamics of Social Metabolism, Vienna September 30 - October 2, 1999, CD ROM a cura della Conferenza.

Ereditarismo e ambientalismo nel discorso sociologico sulla razza tra le due guerre, in Burgio A. (a cura di), Nel nome della razza. Il razzismo nella storia d’Italia 1870-1945, Il Mulino, Bologna, 1999, pp. 443-454.
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Padovan D., TOPLUMSAL MORAL İLKELERİ VE DOĞA’NIN ETİĞİ Peter Kropotkin’den Murray Bookchin’e, in www.geocities.com/liberterian/metinler.

Padovan D., Scienze sociali e spazio pubblico della diversità, in http://italy.peacelink.org
A. Carlsson-Kanyama, K-H Dreborg, B.R. Eenkhorn, R. Engström, H.J. Falkena, B. Gatersleben, G. Henriksson, R. Kok, H.C. Moll, D. Padovan, F. Rigoni, E. Stø, H. Throne-Holst, L. Tite, G. Vittersø (2003), Images of everyday life in the future sustainable city: Experiences of back-casting with stakeholders in five European cities, Toolsust Deliverable No. 19, in www.sifo.no.

Dario Padovan and Federica Rigoni (2003): Future scenarios and political decision making processes: stakeholders faced with the “impossible”. Possibilities for long-term changes in city life: Experience of back-casting with stakeholders, Toolsust Deliverable No. 18 Italian Rapport over WP4, in www.sifo.no.

Eivind Stø, Gunnar Vittersø, Harald Throne-Holst, Dario Padovan, Federica Rigoni, Birgitta Gatersleben and Charley Clark (2003): Possibilities for short-term changes in environmental behaviour among consumers in three European cities: Fredrikstad, Padua and Guildford Toolsust Deliverable No. 15, in www.sifo.no.

Dario Padovan and Federica Rigoni (2003), Tools and indicators to improve urban life and to promote sustainable development in the city of Padova, Toolsust Deliverable No. 14 b Padova.

Dario Padovan and Federica Rigoni (2001), Stakeholders and consumption in the city of Padova the current relevance of environmentalist movement in changing the lifestyle, ToolSust, Deliverable n. 6, in www.toolsust.org.

5. PROFESSIONAL AFFILIATIONS
Membro esperto per la compilazione delle linee guide del Programma Nazionale per la Ricerca (PNR) 2020/2027, relativamente al sottoambito “Cambiamenti climatici e adattamento” e all’ambito “Clima Energia”.
Membro del gruppo di lavoro Horizon Europe - Cluster 5 Climate, Energy and Mobility dell’Agenzia per la Promozione della ricerca Europea (APRE) per gli anni 2020-2021.

Membro dello Steering Committee del Joint Programme E3s - “Economic, environmental and social impacts of energy policies and technologies” - di EERA - European Energy Research Alliance.
Partecipa alle attività dello Strategic Energy Technology Plan della Commissione Europea che promuove la transizione low-carbon del sistema energetico Europeo.

Partecipa in rappresentanza dell’Università di Torino alla rete delle Università sostenibili – RUS promossa dalla Crui.
Membro del Comitato scientifico di Unito Green Office, Centro di promozione della sostenibilità ambientale dell’Università di Torino che si occupa di formazione, ricerca di base e ricerca applicata nel campo della sostenibilità ambientale.

Fondatore del Laboratorio di ricerca Solars sulla transizione energetica.
Membro Fondatore del “Centro Interdipartimentale di Ricerca su ICT e Innovazione per Società e Territorio - ICxT” istituito, ai sensi dell'art. 20 del vigente Statuto di Ateneo con la partecipazione di 10 differenti Dipartimenti dell’Università. 
Coordinatore scientifico del Master in “Sostenibilità del territorio e della filiera agro-alimentare”, Dipartimento CPS, Cattedra Unesco - Università di Torino e Corep
Dal 2010 coordinatore scientifico della Cattedra Unesco in “Sviluppo sostenibile e management del territorio” dell’Università di Torino.
Ha diretto il Master in “Sviluppo sostenibile e promozione del territorio”, Università degli studi di Torino dal 2005 al 2010.
Dal 2015 è membro del Scientific Committee del World Environmental Education Conference
È Vice-Chair del Scientific Board of the Research Network 31 in Ethnic Relations, Racism and Antisemitism dell’European Sociological Association

Membro della rete europea Responder – Linking Sustainable Consumption and Production and Growth Debated - Vienna University of Economics and Business
Dal 2008 al 2010 è stato membro della Giunta di del Dipartimento di Scienze Sociali.

Dal 2000 al 2008 È membro del Comitato Scientifico del Master in “Prevenzione della devianza e sicurezza sociale”, Università degli studi di Padova.

È membro del Research Network 6 in Sociology of Consumption e del Research Network 12 Environment & Society dell’European Sociological Association.

Partecipa all’International Committee Board delle seguenti riviste:  “Society and Nature”, London; “Revista Theomai”, Università di Quilmes, Buenos Aires, Argentina; “Cosmos and History. The Journal of Natural and Social Philosophy”, Melbourne, Australia; “Culture della Sostenibilità”, Torino.

Dal 2000 al 2006 è stato rappresentante italiano dell’“European Group for the Study of Deviance and Social Control”, Stockholm.

6. ATTIVITA’ DIDATTICA
Dipartimento di Culture, Politica e Società

Dal 2013 è membro del Dipartimento di Culture, Politica e Società, dove insegna Sociologia dei Consumi e Sostenibilità nel corso di Laurea magistrale in Comunicazione, ICT e Media, Sociologia generale presso il corso di laurea in Scienze Internazionali della Cooperazione e dello Sviluppo, e Sociologia dei Consumi nel corso di laurea in Scienze della Comunicazione.
Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Torino

Dal 2003 al 2006 tiene un corso di Sociologia generale – 60 ore 10 crediti – presso il corso di Scienze della Comunicazione sede di Ivrea. Nel 2005 tiene anche un corso di 60 ore di Sociologia della Comunicazione. Dal 2006 tiene il corso Processi Comunicativi e Razzismo – 36 ore 6 crediti - nel Corso di laurea triennale di Scienze della Comunicazione e il corso e di Sociologia dei Consumi e sostenibilità – 36 ore 6 crediti - presso la Laurea Magistrale in Produzione e Organizzazione della Comunicazione e della Conoscenza per un totale di 72 ore e 12 crediti ogni anno.

Dal 2005 al 2010 dirige il Master in “Sviluppo sostenibile e promozione del territorio”, Cattedra Unesco e Università degli studi di Torino.
Dal 2013 dirige il Master in “Sostenibilità del territorio e della filiera agro-alimentare”, Dipartimento CPS, Cattedra Unesco - Università di Torino e Corep.
Facoltà di Psicologia dell’Università di Padova

A.A. 1997/98: Professore a contratto di Sociologia presso la facoltà di Psicologia, con un contratto di tipo integrativo; titolare del corso è il prof. Ivano Spano.

A.A. 1996/1997: Seminario sul tema “Scienze sociali e formazione dello spazio pubblico italiano della modernità”.

A.A. 1993/94: Seminario di Sociologia dei fenomeni etnici, nei corsi di “Sociologia” e “Sociologia dei processi culturali”, titolare prof. I. Spano.

A.A. 1992/93: Seminario di Sociologia dei fenomeni etnici, nel corso di “Sociologia dei processi culturali”, titolare prof. I. Spano.

A.A. 1991/92: Seminario di Sociologia e storia della città, nel corso di “Sociologia”, titolare dott.ssa Maria Zorino.

A.A. 1990/91: seminario di Storia e sociologia dell'industrializzazione, nel corso di “Sociologia del lavoro”, titolare prof. Ivano Spano.
Facoltà di Scienze Politiche dell’Università di Padova
A.A. 1999/2000: Seminario di 12 ore per il Corso di “Storia del Pensiero Sociologico” tenuto dal prof. Ferruccio Gambino sul tema “Saperi strategici nella sociologia italiana nel fra le due guerre”. 

A.A. 1998/99: Seminario per il Corso di Storia del Pensiero Sociologico tenuto dal prof. Ferruccio Gambino su “ La sociologia italiana nel periodo fra le due guerre”.

A.A. 1997/98: Tutorato per il corso di Sociologia della facoltà di Scienze Politiche organizzati dal Dipartimento di Sociologia;

A.A. 1992/93: Seminario su Crisi dello Stato-nazione e fenomeno delle Leghe nel corso di “Sociologia Giuridica”, prof. Giuseppe Mosconi;

A.A. 1991/92: Seminario su Ideologia e Utopia nel corso di “Sociologia della conoscenza”, titolare prof. Giuseppe Mosconi;
Facoltà di Sociologia dell’Università di Urbino
Dall’A.A. 1997/1998 fino all’A.A. 2000/2001 è stato professore a Contratto (contratto di tipo integrativo) in Storia del pensiero sociologico presso la facoltà di Sociologia dell’Università di Urbino. Titolare del corso era il prof. Guido Maggioni.

Centro di studi e di formazione sui diritti dell’uomo e dei popoli, Università di Padova
nell’A.A. 1996/97 (28 gennaio 1997) tiene, presso il Centro di studi e di formazione sui diritti dell’uomo e dei popoli un seminario su Le istituzioni totali tra primo e secondo dopoguerra; nel contesto del seminario tenuto dal prof. Giuseppe Mosconi;

nell’A.A. 1997/98 (12 gennaio 1998) tiene presso il Centro di studi e di formazione sui diritti dell’uomo e dei popoli un seminario su “La questione nazionale in Unione Sovietica nella transizione politica del ‘17”, nel contesto del seminario tenuto dal prof. Enzo Pace.

Altre attività didattiche, seminariali e di formazione

Dall’A.A. 1999/2000 all’A.A. 2001/2002 è stato titolare di un assegno per la didattica in Sociologia presso la facoltà di Relazioni Pubbliche dell’Università Iulm di Feltre (Bl), del quale era titolare il prof. Michele Pozzobon.

Nell’A.A. 1999/2000 è Professore a contratto del corso di Sociologia dell’educazione nell’ambito del “Corso Biennale di Specializzazione per le attività di sostegno” organizzato dalla Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Padova.

Royal Holloway College, University of London, 7-8 marzo 2000: tiene presso il Dipartimento di italianistica del Royal Holloway College dell’Università di Londra un seminario e una lezione sui temi: 

“The Leader and the Masses During Fascism”; 

“Bio-politics and Eugenics Between the Two World Wars”

Titolare del corso è il professor Stephen Gundle.

Aa.Aa. 2001/2-2002/3: organizza con il prof. G: A. Mosconi presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università di Padova il Master in “Prevenzione della devianza e sicurezza sociale”.

Corsi di formazione

11 e 14/10/1994, 13 e 16/11/1994, 15 e 18/1/1995 - Venezia. Tiene presso l’amministrazione penitenziaria - S.A.T. Giudecca - delle lezioni sul tema “Nozioni di sociologia criminale” per il corso di formazione e riqualificazione del personale dell’Amministrazione Penitenziaria, ai sensi dell’art. 36 Legge n. 162 del 1990, in collaborazione con Ministero di Grazia e Giustizia, Dip. Amministrazione Penitenziaria, Istuti Penali di Venezia (documentazione allegata).

20/11/1995, Rovigo. Tiene presso il corso di formazione del Fondo Sociale Europeo Ob.2 Misura 4.5 “Animatore e Operatore dell’Informazione per Sportelli Informagiovani e Biblioteche” una unità didattica di 5 ore sul tema “Politiche sociali e crisi del welfare state”;

26/01/2000 - Padova. Nel contesto del Corso di Aggiornamento per insegnanti organizzato da Lega Ambiente dal titolo “Padova: futuro e sviluppo sostenibile” tiene un seminario sul tema “Agenda 21: modelli di partecipazione nei progetti di rigenerazione urbana”.

7. ORGANIZZAZIONE DI CONVEGNI, CONFERENZE E SEMINARI
13 giugno 2019

Organizza il workshop dal titolo “Crisi del nesso capitalismo/natura e diritto a insorgere: per un’ecologia politica della trasformazione sociale”. 
27 novembre 2018

Organizza il workshop “Crisi socio-ecologica e geo-capitalismo: una riflessione critica sulla fine e il superamento del valore”
2015-2018

Dal 2015 organizza come Cattedra Unesco e Laboratorio Solars cicli di Seminari sui seguenti temi:
· Energy and Power. Prospettive sulle ontologie sociali e sulla transizione energetica
· Energy, Power and Nature. Strategie di transizione verso la sostenibilità.
· Energia, lavoro, corpi: ontologie materiali della transizione.

· Pratiche della transizione: materiali, oggetti, gesti.
Tali cicli seminariali hanno coinvolto decine di ricercatori italiani e stranieri in circa 40 incontri gettando le basi per una visione globale e complessa delle sfide poste dalla transizione ambientale ed energetica delle nostre società.
13 marzo 2015, Campus Luigi Einaudi

Workshop international dal titolo: Agroecology, biodiversity and food networks con la partecipazione di Francesco Sottile (Univ. di Palermo), Lhoussaine El Rhaffari, Faculty des Sciences et Techniques Errachidia

Université of Meknès, Marocco; Damien Conaré UNESCO Chair on World Food Systems, Montpellier SupAgro, France.
5 marzo 2015, Campus Luigi Einaudi

Seminario sul tema: Life Cycle Assessment in the Agri-food Sector, con la partecipazione di Alessandro K. Cerutti, Gabriele Beccaro, Dario Sacco, Barbara Moretti, Simone Contu del Dipartimento di Scienze Agrarie Forestali e Alimentari,Università di Torino; Enrica Vesce, Maria Beatrice Pairotti, Riccardo Beltramo,

Dipartimento di Management Università di Torino

24 OTTOBRE 2013 CAMPUS LUIGI EINAUDI – TORINO, 
Conferenza sul tema Scienza della sostenibilità: ricomporre ambiente, economia e società
25 marzo 2013 ore 16.00 – Palazzo Venturi Torino, Seminario su Energy Issues and Social Sciences: Theories and Applications; intervengono Agustoni, Maretti, Scamuzzi, Martini, Bonaiuti.

9th June 2013, Palais des Congrès, Marrakech, Morocco, progetta e organizza l’International Workshop on “Food security and climate change. Exploring and Planning Mediterranean Sustainability”. Partecipano: Abdallah Mergheni Mohamed, UNESCO/Cousteau Ecotechnie Chair for Sustainable Development, Future University of Khartoun, Sudan; Damien Conaré; UNESCO Chair on  Alimentations du monde, Institut des régions chaudes, Montpellier SupAgro, Montpellier, France; Eva Liliana Ardila Cortés; Jardin Botanico de Bogotà José Celelstino Mutis; Bogota, Colombia; Ahmed Legrouri and Jack Kalpakian, Al Akhawayn University, Ifrane, Morocco; Donald Gabriels; UNESCO Chair on Eremology; Ghent University, Ghent, Belgium; Eugene Silow; UNESCO Chair of Water Resources; Irkutsk State University, Irkutsk, Russia; Deyanira Lobo, Facultad de Agronomía, Universidad Central de Venezuela and UNESCO Chair on Eremology, Ghent University, Belgium; Michel Ricard; UNESCO Chair Education, training and research for sustainable development; Université Michel de Montaigne, Bordeaux, France; Mounir Temmam, Mohammed VI Foundation for Environmental Protection, Morocco; Mario Salomone, WEEC Permanent Secretary; Lamine Kadi, University of Mostaganem, Algeria

Circolo dei Lettori, Torino, June 2nd 2012. Knowledge and Policies for the Mediterranean Environmental Transition and climate change effects mitigation. International workshop organized in conjunction with: Università di Torino, Dipartimento Cultura Politica e Società, Centro Universitario Agorà Scienza, Fondazione Smart City della Città di Torino With the patronage of: PAM – Parliamentary Assembly of the Mediterranean, Partecipanti:

Maria Cortes Puch (Esperto associato, Sezione politiche e riforme scientifiche - UNESCO); Arnold Tukker (Docente di Innovazione sostenibile presso l’Università Norvegese di Scienza e Tecnologia – NTNU, Trondheim; Manager della business line in innovazione ed economia, TNO); Carlo di Benedetta (Comunità delle Università Mediterranee - CUM, Bari); Maria Lodovica Gullino (Direttore di Agroinnova; Docente di Patologia Vegetale presso l’Università di Torino); Aurelio Angelini (Docente di Sociologia dell’ambiente e Sociologia delle migrazioni presso l’Università di Palermo); Salvatore Giannino (Piano d’azione UNESCO/PAM per il Mediterraneo); Etienne Piguet (Direttore dell’Istituto di Geografia dell’Università di Neuchâtel); Mourad Youssry (aggiunto al Segretario generale per gli affari dell’Assemblea, Assemblea Parlamentare del Mediterraneo – PAM); Valerio Calzolaio (autore di  “Ecoprofughi. Migrazioni forzate di ieri, oggi e domani”); Massimo Pastore (Associazione Studi giuridici sull’immigrazione); Egidio Dansero (Docente di Politiche del territorio e sostenibilità presso l’Università di Torino).
Torino, 19-20 gennaio 2012. Progetta e organizza il Convegno del Dipartimento di Scienze Sociali, Università di Torino) dal titolo ALTERITA’: rappresentazioni, politiche e pratiche di resistenza.
Torino La Venaria Reale, November 26th-27th 2011, progetta e organizza International Conference on Beyond North-South. For a sustainable development and a New Mediterranean Renaissance. Patrocinato da Unesco – Parigi e Paliamentary Assembly of Mediterranean. 
The Conference was organised by UNESCO, PAM, the University of Turin and the La Venaria Reale Consortium. It was attended by a PAM high level delegation made up of PAM Vice President, Senator Francesco Maria Amoruso (Italy), and the Secretary General, Dr. Sergio Piazzi and Sonia Bahri, Chief of Science Policy and Reform Section at Unesco. The Conference has been financially supported by University of Torino and Chamber of Commerce (Torino). The congress has seen the participation of the following speakers:

S. Coluccia, V. President University of Turin, A. Merlotti, Vice Director Consorzio La Venaria, Piero Fassino, Mayor of Turin; G. Catania Mayor of La Venaria Reale, Adriana Luciano, Dean of the Department of Social Sciences, University of Turin; F. Amoruso, Vice President PAM; Sonia Bahri, Unesco Chief of science policy and reform section. Riadh Sidaoui, University of Geneva; Sergio Piazzi, General secretary PAM, S. Giannino, Unesco-Pam, M. Yakoub, Palestinian Author, V. Lipardi, IDIS Napoli. Sonia Bahri, Unesco; S. Scamuzzi e D. Padovan, Chair Unesco Turin; G. Gamba, Kyoto Club; A. Azzario, Centro Unesco Torino; Asma El Kasmi Chaire UNESCO "Eau, Femmes et pouvoir de décisions", Université Al Akhawayn d'Ifrane (Marocco) and Director of Arab World Academy; C. Di Benedetta , Petruccioli and Montalbano, Unesco Chair – CUM - Bari; M. El Tayeb, Cousteau Ecotechnie Chair for Sustainable Development, Future University of Khartoum, (Sudan); M. El Aswad, Dean of Tanta University (Egypt); A.Val Casillas, Unesco Chair Univ of Cadiz; M.Knidiri, Chair Unesco Cadi Marocco; F-Z. Lahlali, Mohammed VI Foundation for Environmental Protection; V. Makrakis, Chair Unesco Crete; Petruccioli Chair Politencico Bari; M. Salomone, WEEC, Scholè and University of Bergamo; E. Dansero, University of Turin. A. Merlotti, Art director of the Consorzio La Venaria Reale, D. Albera, IDEMEC Aix-en-Provence, R. Bizzocchi University of Pisa; L. Mascilli Migliorini, University of Naples; W. Santagata, University of Turin and Unesco World Heritage Centre; C. Vercelli, Istituto Salvemini.

Torino Rettorato 18-10-2011

Organizza il Workshop su “Corporate Social Responsibility and environmental accounting and certification tools. Educational proposals for private companies and public utilities”

Partecipano:

Salvatore Coluccia, vicerettore Università degli Studi di Torino, Luca Ruini - Group Supply Chain - HSE&E - Health, Safety, Environment & Energy Director – Barilla; Fiorenzo Martini - Administration, Finance and Control & International Development - Bilancio e Principi Contabili Telecom Italia; Maurizio Magnabosco A.D. Amiat - Docente in Management e organizzazione - Università degli Studi di Torino Amiat; Marisa Di Lauro - Responsabile Relazioni Esterne Smat - Società Metropolitana Acque Torino S.p.A; Sergio Scamuzzi and Dario Padovan, Scientific Coordinators of Unesco Chair
Torino 11-12 Marzo 2011

Organizza il Convegno Internazionale con il patrocinio ESA, AIS, AIP su: “Razzismo, pregiudizio etnico e xenofobia in Italia: prospettive teoriche e di ricerca empirica”
Torino 10th December 2008: Organizza il seminario sul tema "La sindrome del capro espiatorio: i Rom tra passato e presente" con la partecipazione di sociologi, antropologi e filosofi.

Torino, June 4th 2008: Organizza il Seminario con il Prof. Mondher Kilani, dell'Università di Losanna, sul tema “Critique du multiculturalisme hiérarchique et de l'universalisme abstrait”.

Torino, 2nd- 3rd April 2008: Progetta e coordina l’International Workshop dal titolo “The Environmental Accounting Methodologies: Approaches and Experiences”, con la collaborazione del Corep e del Dipartimento di Scienze Sociali.

Venezia (Italia) – 6-9 settembre 2001: organizza e coordina la 29° conferenza dell’European Group for the Study of Deviance and Social Control dal titolo The Ambivalence of Conflicts and Social Change, alla quale partecipano quasi un centinaio di studiosi europei. La conferenza è stata patrocinata dal Dipartimento di Sociologia di Padova e dal Comune di Venezia.

Marsala – Trapani (Italia) – 28 maggio-3 giugno 2001: progetta e coordina l’International Workshop dal titolo “Participation and Consumption: Social Action Patterns for Urban Sustainability” al quale partecipano trenta studiosi europei. Il workshop è finanziato dalla European Science Foundation – Term Program e patrocinato dal Dipartimento di Sociologia dell’Università di Padova.

Padova, 30 settembre-1-2-3 ottobre 1998: Progetta e coordina il Seminario Internazionale di Studio sul tema: “Modelli di pianificazione sociale per uno sviluppo eco-sostenibile”, organizzato dal Dipartimento di Sociologia dell’Università di Padova; presenta un paper dal titolo “Etica della natura: da Pietr Kropotkin a Murray Bookchin”.

Città di Erice, Sicily, Italy, 8 settembre - 27 settembre 1997: Progetta e coordina l’Advanced Study Course sul tema “Systemic Complexity and Eco-Sustainable Development”, organizzato dal Dipartimento di Sociologia dell’Università di Padova e finanaziato dall’European Commission - Directorate Generale XII - Science, Research and Development - RTO actions: Environment and Climate Program (1994-1998) - Brussels. Vi partecipano docenti europei, quali Edgar Morin, Ervin Lazlo, Enzo Tiezzi e 35 studenti di diversi paesi europei. Presenta un paper dal titolo The representations of Nature in the sociological debate between the nineteenth and twentieth century;

Padova, 5 giugno 1997: coordina la presentazione dei dati della ricerca CNR sulla criminalità in Veneto dal titolo “Quale allarme sociale per la criminalità? Una ricerca nell’area veneta e padovana”, con la partecipazione dei proff. G. Mosconi, M. Pavarini, F. Faccioli; 

Trieste, July 3-7, 1995: Partecipa al XXXII Congress dell’International Institute of Sociology focalizzato sul tema “Dialogue between cultures and changes in Europe and the World”, coordinando la working session sul tema “Racism, compulsory labor and language: the other face of multiculturalism” e presentando uno studio su Racism and Modernity: Racisms and Their Sociological Representations;

Padova, 16/05/1995: organizza e coordina il seminario sul tema “Nazione e stato: crisi di identità nel processo di mondializzazione” presso la Facoltà di Scienze Politiche e il dipartimento di Sociologia con la partecipazione di G. Cotturri, U. Curi, A. Papisca, G. Mosconi.

Padova, 06/06/1994: organizza e coordina il Convegno “Democrazia, territorio urbano e cittadinanza” organizzato dal Dipartimento di Sociologia dell’Università di Padova, con la partecipazione di G. Mosconi, P. Barcellona, G. Agamben, G. Della Pergola, F. Indovina.
8. PARTECIPAZIONE A CONVEGNI, CONFERENZE E SEMINARI
20-21 March 2018 - JRC Ispra Site

EUROPEAN COMMISSION - DIRECTORATE-GENERAL JOINT RESEARCH CENTRE (JRC)

Partecipa su invito all’Exploratory Workshop on “Energy Sustainability in the Transition to Renewables: Framings from Social Practices and Complex Systems Theories”.
Enea - Roma 5-6 Marzo 2018

Partecipa al Workshop dal titolo “CHALLENGES OF THE ENERGY TRANSITION AND IDEA CREATION” organizzato dal Joint Programme E3s - “Economic, environmental and social impacts of energy policies and technologies” - di EERA - European Energy Research Alliance.
Mercoledì 22 Novembre 2017 – Roma - Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare
Partecipa su invito al Convegno dal titolo “Per un Italia più pulita” presentando una relazione dal titolo “Perché butti? Il profilo sociologico del litterer”.

Torino 8-13 Ottobre 2017

Partecipa all'International Academy on UNESCO Designations and Sustainable Development - ed. 2017 con una presentazione dal titolo "Global Geoparks as an opportunity to next sustainability challenges".

University of Pisa, 5-6 October 2017

Partecipa al seminario dal titolo “Politics-Ontology-Ecology” Co-ordinated da Luigi Pellizzoni presentando un paper dal titolo “Energy, labour, value. Transition paths between ecological crisis and crisis of capitalism”.
Università di Chieti e Pescara, 22-23 Settembre 2017
XI Convegno nazionale dei sociologi dell'ambiente dal titolo “Mutamenti ambientali, territori e dinamiche migratorie presentando un paper dal titolo “Forced migrations and environmental racism: linking climate change and discriminatory processes”. 

Athens 29 August - 01 September 2017
Partecipa alla 13th Conferenza dell’ European Sociological Association presentando tre differenti papers: “Making energy grids smart. Investigating apparatuses regulating energy flows”; “Racializing nature. Reincorporating the “material” for investigating racism in Western Societies. Some reflections on global material dynamics of racialization”; “Investigating metabolic flows of cities: a sociological perspective”.
Turin, 19-21 July, Italy, 2017
Partecipa alla 2017 Annual Conference dell’International Association for Critical Realism presentando un paper dal titolo “Energy, work, value, and power. Transition paths between ecological crisis and capitalism crisis”.


Ginevra 5-7 Luglio 2017 – University of Geneva
Invitato dalla Division of Science Policy and Capacity-Building Sector for Natural Sciences dell’Unesco a partecipare in quanto Scientific Coordinator of the UNESCO Chair in Sustainable Development and Territory Management dell’University of Torino alla Conferenza dal titolo “Mobilising UNESCO Science Chairs for policy action towards the 2030 Agenda”.
Torino 20-21 April 2017 - Università di Torino

Partecipa al NIS Colloquium & Workshop dal titolo "Keywords: environment, water, sustainable materials, circular economy. Towards 2018-20 European proposals" organizzato da Department of Chemistry con una presentazione dal titolo “Circular economy in the frame of urban metabolism”.
Torino 26-28 September 2016 - Politecnico

Partecipa al 2nd UNI-SET Energy Clustering Event dal titolo “Universities in the Energy Transition: Focus on Energy Efficient Systems and Nuclear Safety” con una presentazione dal titolo “Decoupling Human Comfort from Energy Consumption”.
Giovedì 10 novembre 2016 - Campus Luigi Einaudi, Torino

Partecipa al World Usability Day (WUD) sul tema “Sustainable User Experience (UX)” o “Green UX”.

Torino 18-19 February 2016 - Politecnico

Partecipa alla 16th Sustainable Built Environment Conference “Towards Post-Carbon Cities”.
Prague 25-28 August 2015

Partecipa alla 12th Conference of the European Sociological Association dal titolo "Differences, Inequalities and Sociological Imagination" presentando un paper dal titolo "The racialized boundaries: Anti-Gypsyism in Europe".
Vienna 4-6 settembre 2014

Partecipa alla Mid term Conference del del RN 31, Ethnic Relations, Racism and Antisemitism dell’ESA
Krakow 4-6 giugno 2014
partecipa alla Energy&Society Conference promossa dal RN 12 dell’ESA dal titolo Energy Transition as Societal Transition presentando un paper dal titolo Dynamics of Urban Metabolism.
Marsiglia 20-22 January 2014

partecipa al VIII meeting of the PAM Standing Committees VIII Plenary Session of the Parliamentary Assembly of the Mediterranean (PAM) Marseilles (France), at the invitation of the French parliament.

Torino 28-31 August 2013

Partecipa alla 11th European Sociological Association Conference dove presenta tre differenti paper nei panel dei seguenti research networks: RN 5, RN 12, RN 31
Madrid Marzo 7-9, 2012

Centro de Ciencias Humanas y Sociales e Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Presenta un paper nella Conferenza intitolata “Being different without fear”: Antisemitism and exclusion, then and now.
Lisbon 25-27 January 2012

Partecipa al 1st Multinational Knowledge Brokerage Event on “Sustainable Food Consumption” organizzato dalla rete Europea “Responder”.

Ginevra 7-10 September 2011

Partecipa alla 10th European Sociological Association Conference dove presenta un paper dal titolo “Islamophobia in Italy” nell’ambito del RN 31, Ethnic Relations, Racism and Antisemitism.
Sofia, 21-23 January 2010: partecipa all’International Meeting dal titolo “Otherwise Different” prepsentando un paper dal titolo “Antisemitism and Islamophobia in Italy”.

Trento, 30 settembre 2009: partecipa alla 7th National Conference of Environmental Sociology presentando un paper dal titolo “Metabolismo socio-economico: prospettive sociologiche”.
Lisbon, September 2009: partecipa all’European Sociological Association Conference dove presenta un paper dal titolo “Antisemitism and Islamophobia in Italy” nell’ambito del RN 31, Ethnic Relations, Racism and Antisemitism.
Paris, December 15th 2008: Partecipa alla Mid-term conference of the European Sociological Association’s Research Network (31) Ethnic Relations, Racism and Antisemitism presentand una relazione dal titolo “Antisemitism and Islamophobia: a survey in Italy”.
Roma, November 14th 2008 - The American University of Rome: partecipa alla conferenza dal titolo “Racism in Italy: Past and Present” organizzata dalla The American University of Rome con un intervento dal titolo “The social sciences and the construction of public space: the case of the fascist racism”.

San Paolo (Brasile), 1st October 2008: interviene nel seminario organizzato dal Laboratorio de Estudos Etnicidade, Racismo, Discriminaçao (LEER) dell’Università di San Paolo sul tema “Bio-política e racismo na Itália: uma perspectiva socio-histórica”. Il seminario è stato coordinato dai proff. Maria Luiza Tucci Carneiro e Federico Croci.

Palermo - September 28th-29th 2007: partecipa all 6th National Conference of Environmental Sociology on “Facing the Turning Point: Commons and Climate Change”; Paper presented: “Health and Environmental Risks: a Research in Piemonte”.
Glasgow - 2/8 settembre 2007: partecipa alla 8th General Conference della’European Sociological Association dal titolo “Conflict, Citizenship and Civli Society” presentando un paper dal titolo “Biopolitics and Racism: the Case of Italian Fascism” nel contesto del Research Network 31 “Racism and Antisemitism”.
Asti – 25 gennaio 2007: partecipa alla Giornata della Memoria organizzata dall’ Istituto per la Storia della Resistenza e della Società contemporanea di Asti.

Pescara - AIS – Sociologia della Salute e della Medicina – Università di Pescara – 23-25 novembre 2006: partecipa la Convegno internazionale su Salute e disuguaglianze sociale presentando un paper dal titolo “Salute, comunicazione della salute e disuguaglianze sociali: una ricerca a Torino e in Piemonte”.

Ferrara – AIS – Sociologia della Salute e della Medicina – Università di Ferrara – 5-6 ottobre 2006: partecipa al Convegno su “Comunicare e promuovere la salute in Italia e in Europa: sviluppi e esperienze”, presentando u n paper dal titolo “Immigrazione e servizi sanitari: una ricerca a Torino e in Piemonte”.

Paris – June 9-10, 2006 – Partecipa all’International Workshop dal titolo Sociologies in Context: National Sociologies in a Globalized World presentando un paper dal titolo “Sociology, power and public space: the Italian case”.

Copenhagen, Denmark - April 20-21 2006 - Partecipa all’International Workshop organizzato dalla rete europea di ricerca SCORE (Sustainable Consumption Research Exchanges) sul tema Perspectives on radical changes to sustainable consumption and production presentando un paper dal titolo Social capital, lifestyles and consumption patterns.
Napoli – 10-11 novembre 2005 - AIS e Università di Napoli “L’Orientale” - Facoltà di Scienze Politiche in collaborazione con Università di Napoli “Federico II” - Facoltà di Sociologia: partecipa al Convegno triennale della sezione “Vita quotidiana” dell’Associazione Italiana di Sociologia dal titolo “INCERTO QUOTIDIANO” presentando un paper dal titolo “Le metamorfosi del razzismo”.

Torun – Poland – Nicholas Copernicus University - September 9 – 12, 2005: partecipa alla 7th European Sociological Association Conference dal titolo  Rethinking Inequality presentando un paper dal titolo Social capital, lifestyles and consumption patterns: the quality of life among urban dwellers.

Belfast - Queen's University - 1st-4th September 2005: partecipa alla 33rd Annual Conference of the European Group for the Study of Deviance and Social Control, dal titolo CRIME, JUSTICE AND TRANSITION, con un paper dal titolo The Factory of Delinquents.

Parma – Università degli Studi - 3 dicembre, 2004: partecipa al seminario dal titolo “Nuove sfide al benessere sociale: progetti e politiche”, con un intervento dal titolo “Insicurezza, paura della criminalità e politiche d’integrazione”. Promotore del Seminario è il prof. Marco Ingrosso.

Asti, 21 maggio 2004: Partecipa all’incontro organizzato dall’Istituto per la Storia della Resistenza e della Società contemporanea dal titolo “Scienza e razzismo” intervenendo sul tema “Logiche e procedure della razzizzazione”.

Torino, 20-21 novembre 2003: Partecipa alla tavola rotonda dal titolo “Saperi medici e democrazia” nell’ambito del Congresso sul tema “Manicomio Società Politica. Per una storia della psichiatria nell’Italia degli anni ’60 e ’70”.

Lecce – Università degli Studi – 25-27 settembre 2003: Partecipa al Convegno Sissco - Cantieri di Storia II, presentando un paper dal titolo “Saperi di pianificazione, bio-politica e scienze sociali tra le due guerre mondiali”.
Torino – Facoltà di Architettura – 19-20 settembre 2003: Partecipa al IV Convegno nazionale dei sociologi dell’ambiente presentando un paper dal titolo “Strumenti e indicatori per migliorare la vita urbana e promuovere lo sviluppo sostenibile nelle città”.

Helsinky – Finland – 30 agosto – 2 settembre 2003: Partecipa alla 31th Annual Conference of The European Group For The Study Of Deviance And Social Control sul tema “Critical Perspectives in Crime Prevention” presentando un paper dal titolo “Biopolitics and the Social Control of the Multitude”.

Milano – Università Cattolica – 15-16 maggio 2003: Partecipa al convegno dal titolo “Sostenibilità tra sviluppo e rischio ambientale” organizzato dall’Università Cattolica del Sacro Cuore e dall’Associazione Italiana di Sociologia presentando un paper dal titolo Tools and Indicators to Improve Urban Life and to Promote Sustainable Consumption.
Vilnius – Lithuania – 25-26 aprile 2003: Partecipa al 15th Baltic Criminologists Seminar sul tema “Crime Control and Prevention in the Process of Integration into European Union”, presentando un paper dal titolo “Social Capital, Insecurity and Fear of Crime”.

Milano – Bicocca (Italia) – 21-22 novembre 2002: Partecipa al Convegno nazionale organizzato dall’Associazione Italiana di Sociologia – Sezione “Vita Quotidiana” sul tema “Giorno per Giorno. Ripensare il concetto di vita quotidiana” presentando un paper dal titolo “Capitale sociale, insicurezze e paura della criminalità: una ricerca comparativa a Padova”.

Krakow, Poland – 2002 August 29th - Sept. 1st : partecipa alla 30th Annual Conference del The European Group For The Study Of Deviance And Social Control sul tema “Social Control and Violence: Breaking the Cycle” presentando un paper dal titolo Bio-politics and the social control of multitude.

Padova - Convegno Civitas – 3-4 maggio 2002: organizza partecipa a due seminari dal titolo “Capitale sociale, sostegno sociale e struttura delle disuguaglianze nel Nord Est” e “Prevenzione della devianza e sicurezza sociale”.
Roma – Facoltà di Architettura Roma Tre – 4-5 aprile 2002: partecipa alla Conferenza dal titolo “Architettura, comunità e partecipazione: quale linguaggio?” presentando un paper dal titolo: “Partecipazione e promozione sociale nelle politiche di rigenerazione urbana: il ruolo del capitale sociale”.

Perth (Australia) – 5/9 settembre 2000: partecipa alla International Conference dal titolo “Habitus 2000: a sense of place”, organizzata dalla “School of Architecture, Construction and Planning” della Curtin University of Technology di Perth, presentando un paper dal titolo Urban Renewal , Sustainability and Participation: the Case of Italian Neighbourhood Agreements (con Alfredo Alietti).

Barcellona (Spagna) - 13/15 giugno 2000: partecipa alla International Conference on “Instruments to Analyse Security. Current State of the Research”, organizzata dalla Generalitat de Catalunya e dalla Escola de Policia de Catalunya, presentando un paper dal titolo “Security Indicators in a Urban Environment”.

Vienna (Austria) - September 30/October 2 1999: partecipa alla Conferenza sul tema “Nature, Society and History. Long Term Dynamics of Social Metabolism” organizzata dall’Istituto di Ecologia Sociale - Iff di Vienna, presentando una relazione dal titolo: The Concept of Social Metabolism in the Early Sociology.

Palanga (Lithuania) - 2-5 September 1999: partecipa alla 27th Annual Conference dell’European Group for the Study of Deviance and Social Control sul tema “Criminal Injustices and the Production of Harm” e presenta un paper dal titolo The social construction of insecurity and fear of crime.

Durham (U. K.) - 28-30 luglio 1999: partecipa all’Annual Meeting del gruppo Inura - International Network for Urban Research and Action, presentando una comunicazione dal titolo “Urban Renewal, Sustainability and Participation: the Case of ‘Contratto di Quartiere’”.

Roma 9-10 aprile 1999: partecipa al II seminario Nazionale di Sociologia dell’ambiente, organizzato dal Dipartimento di Sociologia dell’Univ. di Roma e dal Dipartimento di Scienze dell’Uomo dell’Univ. di Trieste presentando una comunicazione dal titolo: “Il concetto di natura nella sociologia classica: problemi e tensioni concettuali”.

Venezia, 15 gennaio 1999: presenta il Rapporto finale sull’Advanced Study Course di Erice al Third Meeting on Concerted Action on “Sustainable Communities in Europe: A Cross National Assessment of the Implementation of Agenda 21 at the Local Level of Governance””, organizzato dalla European Commission DGXII.

Bologna/Reggio Emilia, 16-19 dicembre 1997: partecipa al Convegno internazionale su “Migrazioni, interazioni e conflitti nella costruzione di una democrazia europea”, organizzato dall’Università di Bologna con il supporto della Commissione Europea, presentando una relazione dal titolo “Bio-politica e razzismo: politiche totalitarie e disciplinamento sociale”.

Bologna, 13-15 novembre 1997: partecipa al Convegno di studi su “Il razzismo italiano nella storia d’Italia 1870-1945”, organizzato dal Seminario permanente per la storia del razzismo italiano e dall’Università di Bologna con una comunicazione dal titolo Ereditarismo e ambientalismo nel discorso razzista tra le due guerre;

Bologna, 28 febbraio 1997: partecipa al ciclo di conferenze su “La costruzione dell’altro. Il razzismo tra storia e invenzione” organizzato dall’Istituto Gramsci Emilia-Romagna per il periodo febbraio-aprile 1997, presentando una relazione dal titolo: Le scienze sociali e il razzismo: il mutamento dei paradigmi;

Padova, 3/5 ottobre 1996: partecipa al Convegno internazionale su “Riflessività e responsabilità” organizzato dalla sezione “Vita quotidiana” dell’Ais e dal Dipartimento di Sociologia dell’Università di Padova presentando una ricerca di tipo storico-ermeneutico dal titolo La responsabilità delle scienze sociali durante il ventennio fascista nella formulazione del discorso razzista nel gruppo di lavoro “La società italiana negli anni del razzismo: una società a riflessività limitata” coordinato dalle professoresse Laura Balbo e Gabriella Turnaturi;
Treviso, 17/11/95: partecipa al ciclo di conferenze sul tema “Critica della ragione utilitaria” arganizzato dall’Associazione filosofica trevigiana con una relazione su L’ecologia sociale di Murray Bookchin.

Dunoon-Glasgow, Scotland, 14-19 august 1995: partecipa all’International Social Ecology Gathering, presentando una relazione dal titolo Self-management and Direct Democracy within Anarchist and Leftist Movements in Italy
Plainfield, Vermont, USA, 1-15/O2/1995: partecipa alla Winter School dell’Institute of Social Ecology diretta dal prof. Dan Chodorkoff e associata al Goddard College, e presenta un paper dal titolo The Italian Political Crisis, pubblicato poi nella rivista scozzese Here and Now;

Gorizia, 12-16/09/1994: partecipa alla Third International Summer School: “The Problems of New Europe. Future Studies, Simulations and Scenarios for Europe”, Work Unit on “Future Studies and Simulations in European Scenarios”, organizzato da A.I.S. (Italian Association of Sociology) e I.S.I.G. (Institute of International Sociology of Gorizia);

Gorizia, 5-9/09/1994: partecipa alla Third International Summer School: “The Problems of New Europe. Future Studies, Simulations and Scenarios for Europe”, Work Unit on “Future Studies in Social Sciences: Definitions, Concepts, Methods”, organizzato da A.I.S. (Italian Association of Sociology) e I.S.I.G. (Institute of International Sociology of Gorizia);

9. ATTIVITÀ DI RICERCA
2019-2022

European coordinator (PI) of  research project called “Comets - Collective action models for Energy Transition and Social Innovation”, funded by European Commission on H2020-LC-SC3-2018-2019-2020 call.

2018-2022
Partecipa al WP2 e al WP3 della ricerca “Productive Green Infrastructures for post industrial urban regeneration” – Progireg, finanziato dalla Commisisone Europea su un bando H2020.

2017-2018

Coordina alcuni Task della ricerca denominata ESACOM “Risparmio energetico ed ottimizzazione del comfort” coordinata da IREN finanziata dal Polo di Innovazione regionale dell’energia CLEVER.
2017

Coordina la ricerca dal titolo: “Analisi di caratterizzazione del littering. Indagine sul fenomeno del littering

attraverso metodi qualitativi della ricerca sociale”, finanziato da AICA – Associazione Internazionale Comunicazione Ambientale su fondi del Ministero dell’ambiente.

2016-2019

Coordina il task 4.2 della ricerca GEMex: Cooperation in Geothermal energy research Europe-Mexico for development of Enhanced Geothermal Systems and Superhot Geothermal Systems, Grant Agreement number: 727550 — GEMex — H2020-LCE-2016-2017/H2020-LCE-2016-RES-CCS-RIA.
2014-2015

Coordina il WP1 della ricerca “ComfortSense: comfort e sostenibilità degli spazi attraverso la raccolta dei dati di CrowdSense”, finanziato dal Fondo Europeo di sviluppo regionale, POR 2007-2013 (ottobre 2014-ottobre 2015).
2013-2016

Coordina il WP5 del progetto Europeo  finanziato dal VII programma quadro dal titolo “District Information Modeling and Management for Energy Reduction” – DIMMER (October 2013-October 2016) - SEVENTH FRAMEWORK PROGRAMME GRANT AGREEMENT No 609084.
2011-2013

Progetta e realizza la ricerca finanziata dal Collegio Carlo Alberto (Torino) dal titolo “Green Economy Scenarios in the Mediterranean Region (Germe) ”.

2009-2010

Progetta e realizza la ricerca nazionale dal titolo “Antisemitismo e anti-islamismo in Italia dopo l’11 settembre” per conto del Comitato Passato e Presente.
2009-2010

Valutatore del Progetto Europeo di ricerca “Otherwise Different”, Fundamental rights and citizenship - Action grants 2007. GRANT AGREEMENT JLS/2007/FRC-1/49 30-CE-0226825:00-53, coordinato da SRF Torino.

2005-2007

Progetta e coordina l’unità locale di ricerca di Torino sul tema “Istituzioni, movimenti e ruolo degli esperti nei conflitti ambientali: il caso della Tav della Val di Susa” finanziata dal Miur – Progetti 40% - biennio 2006-2007. Coordinatore nazionale della ricerca dal titolo “Istituzioni e expertise nei conflitti ambientali” è il prof. Luigi Pellizzoni – Università di Trieste.

2004-2005
Progetta e coordina con il prof. Sergio Scamuzzi l’unità locale di ricerca di Torino sul tema “Salute, comunicazione sanitaria e diseguaglianze etniche” finanziata dal Miur – Progetti 40% - biennio 2004-2005. Coordinatore nazionale della ricerca è il prof. Marco Ingrosso, Università di Ferrara.

2005

Progetta e realizza la ricerca dal titolo “Sentimenti d’insicurezza e paura della criminalità in ambiente urbano” finanziata dal comune di Chieri.

2004

Partecipa alla ricerca sul tema “Sostenibilità ambientale e sociale della mobilità nelle aree montane decentrate”, finanziata dalla Regione Piemonte e dal CSP-Torino.

2004

Progetta e coordina la ricerca dal titolo “La qualità della vita degli studenti universitari di Ivrea” finanziata dall’Associazione per gli insediamenti universitari di Ivrea e del Canavese.

2003-2004

Coordina con il prof. Giuseppe Mosconi per l’unità di ricerca di Padova la ricerca “Gli attori del processo penale” finanziata dal Murst, progetti 40%, coordinata dal prof. Balloni (Università di Bologna).

2000-2003

Coordina per la parte riguardante Padova la ricerca europea dal titolo “The involvement of stakeholders to develop and implement tools for sustainable households in the city of tomorrow”. Part of the work programme addressed is “Energy, Environment and Sustainable Development”. Key action 4: City of Tomorrow and Cultural Heritage, Improving the quality of Urban life. Date of preparation: June 16, 2000. Proposal Number: EVK4-2000-22026. Al Consorzio di ricerca partecipano i seguenti istituti: The National Institute for Consumer Research,Oslo, Norway; IVEM, University of Groningen, The Netherlands; Department of Psychology, School of Human Sciences, Guilford, University of Surrey; The Environmental Strategies Research Group, Stockholm, Sweden; Department of Sociology University of Padova, Italy.

2000-2001
Coordina con il prof. Giuseppe Mosconi la ricerca sul tema “Insicurezza e opinione pubblica a Padova”, finanziata con fondi Murst ex 40%.

1999-2000

Coordina per la parte riguardante il Veneto la ricerca su “Capitale sociale e formazione delle élite in Veneto” ricerca nazionale finanziata con fondi MURST ex 40% alla quale partecipano gruppi di ricerca delle Università di Torino, Napoli, Milano, Firenze, responsabile scientifico locale della ricerca è il prof. Renato Stella. Responsabile scientifico nazionale della ricerca è la prof.ssa Maria Luisa Bianco.

1998-2001
coordina con il prof. Ivano Spano per conto del Dipartimento di Sociologia dell’Università di Padova la ricerca triennale su “La condizione abitativa e sociale degli abitanti del quartiere Savonarola” e su “Salute e rigenerazione urbana” nell’ambito del progetto “Contratto di quartiere” settore “Partecipazione e promozione sociale”,  progetto promosso dal Comune di Padova. Il progetto dura fino al 2001.

1997-1998
partecipa alla ricerca finanziata con fondi MURST ex 40% dal titolo “La costruzione sociale delle disuguaglianze nel modello Veneto”, responsabile scientifico è il prof. Enzo Mingione;  

1996

Partecipa alla ricerca finanziata dal CNR dal titolo “La costruzione sociale della questione criminale”, responsabile scientifico è il prof. Giuseppe Mosconi;

1996-2001: partecipa al progetto di ricerca, finanziato dal Consiglio Nazionale delle Ricerche su “La frontiera mobile della penalità nei sistemi di controllo sociale della seconda metà del ventesimo secolo”, ricerca coordinata a livello nazionale dai proff. Massimo Pavarini (Univ. di Bologna) e Alessandro Baratta (Univ. di Saarbrüken); L’unità di ricerca di riferimento, coordinata dal prof. Mosconi, ha per tema “La funzione simbolica del crimine”. Si tratta di ricerca strategica della durata di cinque anni. Nel contesto della ricerca svolge nel 1996 attività di ricerca bibliografica presso l’università di Edimburgo sul tema “Vittimologia e paura del crimine”.

1991: svolge ricerca storica d'archivio sul Movimento Operaio veneziano nel periodo 1871-1890, ed in particolare sulle prime fasi di fondazione dei circoli della Prima Internazionale nel veneziano, su richiesta di un committente privato.

1990/91: partecipa alla ricerca sull’applicazione della Legge Gozzini fra i detenuti in Italia coordinata dal prof. Giuseppe Mosconi dell'Università di Padova, e dal prof. Massimo Pavarini dell'Università di Bologna. Committente: Ministero di Grazia e Giustizia.

10. PROGETTAZIONE EUROPEA
Nel 2013 presenta da coordinatore un progetto per una call FP7-SSH-2013-2 dal titolo METAPOLIS.
Nel 2014 presenta da coordinatore un progetto dal titolo METRUS per una call del Joint Program Initiative.
Nel 2015 presenta da coordinatore un progetto per una call Interreg CENTRAL EUROPE dal titolo Cooperating on low-carbon strategies in CENTRAL EUROPE.
Nel 2015 presenta da coordinatore un progetto su H2020-WASTE-2015-two-stage dal titolo SLUM.
11. Referaggi

Refera per le seguenti riviste: European Societies, Ecological Indicators, Sustainability, Journal of Cleaner Production, Sustainability, Sociologica, Rassegna Italiana di Sociologia, Meridiana, e numerosi libri.

Torino
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